

11 іюня 2022 гóда. Трóицкая родíтельская суббóта.

*Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших.
Служба по Цветной Триоди.*

ЧАС ДЕВЯТЫЙ:

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: **Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь. Господи, помилуй (12 раз)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 83:

Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил! Желает и скончается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастся о Боже живе. Ибо птица обрете себе храмину, и горлица гнездо себе, идеже положит птенцы своя, олтари Твоя, Господи сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущии в дому Твоем, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступление его у Тебе; восхождения в сердце своем положи, во юдоль плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст законополагаяй. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш, виждь, Боже, и призри на лице христа Твоего. Яко лучше день един во дворех Твоих паче тысяч: избволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениих грешничих. Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих ходящих незлобием. Господи

Бóже сил, Блажён человек упováяй на Тя.

Псалом 84:

Благоволил еси, Господи, землю Твою, возвратил еси плен Иаковль: оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Бóже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия ны? Или простреси гнев Твой от рода в род? Бóже, Ты обращаеши оживиши ны, и людие Твой возвеселятся о Тебе. Яви нам, Господи, милость Твою, и спасение Твое даждь нам. Услышу, что речёт о мне Господь Бог: яко речёт мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающия сердца к Немю. Обаче близ боящихся Его спасение Его, вселити славу в землю нашу. Милость и истина сретостеся, правда и мир облобызастеся. Истина от земли возсия, и правда с Небес приниче, ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Правда пред Ним предидет, и положит в путь стопы своя.

Псалом 85:

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоего, Бóже мой, уповающаго на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив всем, призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моея возвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все языцы, елики сотворил еси, приидут, и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое, яко велий еси Ты и твориши чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце мое боятися имени Твоего. Исповемся Тебе, Господи Бóже мой, всем сердцем моим и прославлю имя Твое в век. Яко милость Твоя велия на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Бóже, законопреступницы восташа на мя, и сонм державных взыскаша душу мою и не предложиша Тебе пред собою. И Ты, Господи Бóже мой, щедрый и милостивый, долготерпеливый, и многомилостивый, и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Бóже. (Трижды)

Гѳсподи помілуй. (Трижды)

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху.

ТРОПАРЬ ВОЗНЕСѳНИЯ, ГЛАС 4:

Вознѳлся есѳ во славе, Христѳ Бѳже наш,/ радѳсть сотворѳвый ученикѳм,/ обетѳванием Святѳго Дѳху,/ извѳщенным им бѳвшим благословѳнием, // яко Ты есѳ Сын Бѳжий, Избѳвитель мѳра.

И нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Иже нас ради рѳждѳйся от Дѳвы/ и распѳтие претерпѳв, Благѳй,/ испровѳргий смѳртию смерть и воскресѳние явлѳй яко Бог,/ не прѳзри, яже создѳл есѳ рукѳю Твоѳю./ Яви человеколѳбие Твоѳе, Мѳлостиве./ Приими рѳждшюю Тя Богорѳдицу, молящюся за ны. // И спасѳ, Спѳсе наш, лѳди отчѳянные.

Не предѳждь нас до концѳ Имене Твоѳго ради,/ и не разорѳ завѳта Твоѳго,/ и не отстѳви мѳлости Твоѳя от нас/ Авраѳма ради, возлѳбленного от Тебѳе,/ и за Исаѳака, рабѳ Твоѳго,/ и Израѳиля, святѳго Твоѳго.

ТРИСВЯТѳЕ ПО ѲТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святѳй Бѳже, Святѳй Крѳпкий, Святѳй Безсмѳртный, помілуй нас. (Трижды)**

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Пресвятѳя Трѳице, помілуй нас; Гѳсподи, очѳсти грехѳ нѳша; Владѳико, прѳсти беззакѳнѳя нѳша; Святѳй, посетѳ и исцѳли нѳмоци нѳша, имене Твоѳго ради.

Гѳсподи, помілуй. (Трижды)

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Ѳтче наш, Иже есѳ на Небесѳх, да святѳтся имя Твоѳе, да приѳдет Цѳрствие Твоѳе, да бѳдет вѳля Твоѳя, яко на Небесѳ и на землѳ. Хлеб наш насѳщный дѳждь нам днесь; и остѳви нам дѳлги нѳша, якоже и мы оставлѳем должникѳм нѳшим; и не введѳ нас во искушѳние, но избѳви нас от лукаваго.

Иерѳй: **Яко Твоѳе есть Цѳрствие и сѳла и слава Отцѳа и Сѳна и Святѳго Дѳху, нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв.**

Хор: **Амѳнь.**

КОНДАК ВОЗНЕСѳНИЯ, ГЛАС 6:

Хор: **Ѳже о нас испѳлнѳв смѳтрѳние,/ и яже на землѳ соединѳв Небѳсным,/ вознѳлся есѳ во славе, Христѳ Бѳже наш,/ никѳкоже отлучѳяся,/ но пребывѳя неотстѳпный,/ и вопѳя лѳбящим Тя:// Аз есмь с вѳми, и никтѳже на вы.**

Гѳсподи, помілуй. (40 раз)

Иже на всякое врѳмя и на всякий час, на Небесѳ и на землѳ, поклонѳемый и слѳвимый, Христѳ Бѳже, Долготерпѳливе, Мномѳлостиве, многоблѳгоутрѳбне, Иже правѳдныя лѳбяй и грѳшныя мѳлуяй, Иже вся зѳвѳй ко спасѳнию обѳщѳния ради

бўдущих благ. Сам, Гѳсподи, приимі и наша в час сей молітвы и испрѳви живѳт наш к зѳповедем Твоім, дўши наша освяті, телесѳ очісти, помышлѳния испрѳви, мѳсли очісти и избѳви нас от всѳкѳя скѳрби, зол и болѳзней, ограді нас святѳми Твоіми Ангелы, да ополчѳнием их соблюдѳем и наставляем, достігнем в соединѳние вѳры и в рѳзум непристўпныя Твоеѳ слѳвы, ѳко благословѳн есѳ во вѳки векѳв, амінѳ.

Гѳсподи помілуй. (Трѳіжды.)

Слѳва Отцў и Сѳну и Святѳму Дўху и нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амінѳ.

Честнѳйшую Херувім и слѳвнѳйшую без сравнѳния Серафім, без ислѳения Бѳга Слѳва рѳждшую, сўщую Богорѳдицу, Тя величѳем.

Именем Госпѳдним благослові, ѳтче.

Иерей: **Бѳже, ущѳдри ны и благослові ны, просветі лицѳ Твое на ны и помілуй ны.**

Чтец: **Амінѳ.**

Чтец: **Владѳко Гѳсподи, Иисўсе Христѳе, Бѳже наш, долготерпѳвый о нѳших согрѳшѳниях и дѳже до нѳнешняго часа приведѳй нас, вѳнѳже, на Животворящем Дрѳве вѳся, благоразўмному разбѳйнику ѳже в рай путесотворіл есѳ вход и смѳртью смѳрть разрушіл есѳ: очісти нас, грѳшных и недостѳйных раб Твоіх, согрѳшіхом бо и беззакѳнновахом и нѳсмы достѳйни возвесті очесѳ нѳша и возрѳети на высотў Небѳсную, занѳ оставихом путь прѳвды Твоеѳ и ходіхом в вѳлях сердец нѳших. Но мѳлим Твою безмѳрную блѳгость: пощаді нас, Гѳсподи, по мнѳжеству мѳлости Твоеѳ, и спасі нас Имене Твоего рѳди святѳго, ѳко исчезѳша в суетѳ днѳе нѳши, измѳ нас из рукѳ сопротивнаго, и остави нам грѳхѳ нѳша, и умертві плотскѳе нѳше мудровѳние, да, вѳтхаго отложівшѳ челѳвѳка, в нѳваго облѳцѳмся и Тебѳе поживѳм, нѳшему Владѳце и Благодѳтелю. И тѳко, Твоім послѳдующѳе повелѳнием, в вѳчный покѳй достігнем, идѳже есть всех веселѳющихся жилище. Ты бо есѳ воістинну ѳстинное весѳлие и рѳдость лўбѳщих Тя, Христѳе Бѳже наш, и Тебѳе слѳву возсылѳем со Безначѳльным Твоім Отцѳм, и Пресвятѳм, и Благім, и Животворящим Твоім Дўхом, нѳне, и прѳсно, и во вѳки векѳв, амінѳ.**

По окончѳнии 9 часа священник возглашает:

ВСЕДНѳВНАЯ ВЕЧѳРНѳ.

Иерей: **Благословѳн Бог наш, всегда, нѳне и прѳсно, и во вѳки векѳв.**

Хор: **Амінѳ.**

Чтец: **Приидіте, поклонімся Царѳви нѳшему Бѳгу.**

Приидіте, поклонімся и припадѳм Христў Царѳви нѳшему Бѳгу.

Приидіте, поклонімся и припадѳм Самѳму Христў, Царѳви и Бѳгу нѳшему.

Псалом 103:

Чтец: **Б**лагослові, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превыспренняя Своя, полагаая облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дүхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждуг онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды каменія дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человека, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии; скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им, соберут; отверзшу Тебе руку, всяческая исполнятся благодости. Отвращшу же Тебе лице, возмьются: отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослові, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тму, и бысть ночь.

Яко возвелічишася делá Твоя, Гóсподи, вся премúдростию сотворіл есі. **С**лáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и ныне и прісно и во вéки векóв. **А**мíнь. **А**ллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бóже. *(Тры́жды)*

ВЕЛІКАЯ ЕКТЕНІЯ:

Диакон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На кáждое прошéние)*

Диакон: **О** Свѣшнем мíре и спасéнии душ нáших, Гóсподу помóлимся.

О мíре всего́ мíра, благостоя́нии Святѣх Бóжих Церквѣй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святém хра́ме сем и с вéрою, благоговéнием и стра́хом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу помóлимся.

О велі́ком Господíне и Отцé нáшем Святéйшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господíне нáшем, Высокопреосвящéнейшем митрополи́те *(или: архиепíскопе, или: преосвящéнейшем епíскопе имярэк)*, честнém пресвѣтерстве, во Христé диа́констве, о всем прічте и лю́дех, Гóсподу помóлимся.

О Богохранímей странé нáшей, властэх и во́инстве ея́, Гóсподу помóлимся.

О гра́де сем *(о вéси сей)*, вся́ком гра́де, странé и вéрою живúщих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии воздúхов, о избóилии плодóв земнѣх и врéменех мíрных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путешéствующих, недúгующих, стра́ждущих, пленéнных и о спасéнии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвится нам от вся́кия скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благодáтию.

Пресвятúю, Пречы́стую, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со все́ми святými помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерей: **Я**ко подобáет Тебе́ вся́кая сла́ва честь и поклонéние, Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ныне и прісно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

КАФІЗМА ВОСЕМНА́ДЦАТАЯ:

Псалóм 119:

Чтец: **К**о Гóсподу, вневгдá скорбéти ми, воззва́х, и услы́ша мя. Гóсподи, избáви дúшу мою́ от устéн неправедных и от язы́ка льстíва. Что да́тся тебе́, илí что приложíтся тебе́ к язы́ку льстíву? Стрéлы сýльнаго изощрéны, со úгльми пусты́нными. Увѣ́ мне, я́ко пришéльствие моé продолж́ся, вселíхся с селéнии Кидáрскими. Мнóго пришéльствова душа́ моя́, с ненавı́дящими мíра бех мíрен: егдá глабóлах им, боря́ху мя тúне.

Псалóм 120:

Возведóх óчи мой в гóры, отню́дуже прı́дет пóмощь моя́. Пóмощь моя́ от Гóспода, сотвóршаго нéбо и зéмлю. Не даждь во смятéние ногí твоея́, ниже́ воздрéмлет храня́й тя, се не воздрéмлет, ниже́ уснет храня́й Изра́иля. Госпóдь сохранíт тя, Госпóдь покрóв твой на рúку деснúю твою́. Во дни со́лнце не ожжéт тебе́, ниже́ луна́ нóщию. Госпóдь сохранíт тя от вся́каго зла, сохранíт дúшу твою́ Госпóдь. Госпóдь сохранíт вхождéние твоé и исхождéние твоé, отны́не и до вéка.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворах твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Тамо бо въздоща колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, яко тамо седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Возпросите же яже о мире Иерусалима: и обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенях твоих. Ради братьий моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего зысках благая тебе.

Псалом 122:

К Тебе возведох очи мой, живущему на Небесы. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речёт убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, вегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, вегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 124:

Надеющиеся на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не прострут праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющиеся же в развращения отведёт Господь с делующими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125:

Всегда возвратити Господу плен Сионь, бѣхом яко утѣшени. Тогда исполнися радости уста наша и язык наш веселія, тогда рекут во языцех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами: бѣхом веселящися. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сѣюшии слезами, радостію пожнут. Ходящии хождѣху и плакахуся, метѣюще сѣмена своя, грядуще же приидут радостію, вземлюше рукояти своя.

Псалом 126:

Аще не Господь созиждет дом, всеу трудѣшася зѣждущии. Аще не Господь сохранит град, всеу бде стрегій. Всеу вам есть утреневати, востанете по седеніи, ядущии хлеб болѣзни, егда даст возлюбленным Своим сон. Се достояние Господне сынове, мзда плода чрѣвняго. Яко стрѣлы в руцѣ сѣльнаго, тако сынове оттрясенных. Блажен, иже исполнит желаніе свое от них. Не постыдѣтся, егда глаголют врагом своим во вратѣх.

Псалом 127:

Блажени вси боящиися Господа, ходящии в путѣх Его. Труды плодов Твоих снеси: блажен еси, и добро тебе будет. Женѣ твоѣ, яко лозѣ, плодовита в странах дому твоего, сынове твои, яко новосаждения масличная, окрест трапѣзы твоеѣ. Се тако благословится человек бояйся Господа. Благословитя Господь от Сиона, и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сынов твоих. Мир на Израіля.

Псалом 128:

Множицею бращася со мною от юности моеѣ, да речет убо Израиль: множицею бращася со мною от юности моеѣ, ибо не премогаша мя. На хребтѣ моем делаша грѣшницы, продолжиша беззаконіе свое. Господь Праведен ссечѣ вѣя грѣшников. Да постыдѣтся и возвратятся вспять вси ненавидящии Сиона. Да будут, яко трава на здох, яже прежде восторженія изсше, еюже не исполни руки своеѣ жнѣй, и недра своего рукояти собираяй, и не рѣша мимоходящии: благословеніе Господне на вы, благословѣхом вы во имя Господне.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѣже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Псалом 129:

Из глубины возвах к Тебѣ, Господи, Господи, услыши глас мой. Да будут

уши Твой внемлюще гласу моления моего. Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть. Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпел душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа. От стражи утренния до ночи, от стражи утренния да уповает Израиль на Господа. Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Псалом 130:

Господи, не вознесется сердце мое, ниже вознесостесь очи мои, ниже ходих в великих, ниже в дивных паче мене. Аще не смиренномудрствовал, но вознесох душу мою, яко отдоеное на мать свою, тако воздаси на душу мою. Да уповает Израиль на Господа, отныне и до века.

Псалом 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: яко клятятся Господеви, обещаюся Богу Иаковлю: аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моея, аще дам сон очима мойма и веждама мойма дремание, и покой скраниама мойма, дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Евфрафе, обретохом я в полях дубравы. Внидем в селения Его, поклонимся на место, идеже стоясте ноге Его. Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и кивот святыни Твоея. Священницы Твой облечутся правдою, и преподобнии Твой возрадуются. Давида ради раба Твоего не отврати лице помазаннаго Твоего. Клятятся Господь Давиду истиною и не отвержется ея: от плода чрева твоего посажду на престоле твоём. Аще сохранят сынове твой завет Мой, и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоём. Яко избра Господь Сиона, изболит и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, zde вселюся, яко изболит и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы, священники его облечу во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облечу стыдом, на немже процветет святыня Моя.

Псалом 132:

Се что добро, или что красно? Но еже жити братии вкупе. Яко миро на главе, сходящее на брану, брану Аарону, сходящее на ометы одежды его, яко роса Аермонская сходящая на горы Сионския, яко тамо заповеда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133:

Се ныне благословите Господа вси рабы Господни, стоящи в храме Господни, во дворах дому Бога нашего, В нощех воздежите руки ваша во святая, и благосло-

віце Гóспода. Благословіт ця Госпóдь от Сиóна, сотворівый нéбо и зéмлю.

Чтец: Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. **Амíнь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слава Тебé Бóже. *(Трúжды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Пресвятúю, Пречýстную, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу нáшу Богородицу и Приснодéву Мари́ю, со всіми́ святýми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бо́гу преда́дím.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Цáрство, и síла, и сла́ва, Отца́ и Сýна и Свята́го Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ГóСПОДИ, ВОЗЗВА́Х, ГЛАС 6:

Хор: Гóсподи, воззва́х к Тебé, услýши мя./ Услýши мя, Гóсподи./ Гóсподи, воззва́х к Тебé, услýши мя:/ вонмí глáсу молéния моего́,/ внегда́ воззвáти ми к Тебé.// Услýши мя, Гóсподи.

Да испрáвится молítва моя́,/ я́ко кады́ло пред Тобóю,/ возде́яние руку́ мою́/ – жéртва вечерняя.// Услýши мя, Гóсподи.

Чтец или

Хор: Положи́, Гóсподи, хранéние усто́м мо́им и двéрь ограждéния о устна́х мо́их.

Не уклони́ сéрдце моé в словеса́ лука́вствия, непщевáти вины́ о гресéх

С челове́ки дéлающими беззакóние; и не сочту́ся со избрáнными их.

Нака́жет мя прáведник мýлостью и обличíт мя, елéй же грéшнаго да не нама́стит главы́ моея́;

Я́ко ещé и молítва моя́ во благоволенíих их, пожéрты бýша при ка́мени судий их;

Услýшатся глаго́лы мои, я́ко возмого́ша, я́ко то́лща земл́и просéдеса на земл́и, расточíшася кóсти их при áде.

Я́ко к тебе́, Гóсподи, Гóсподи, óчи мо́й; на тя упова́х, не отимí дýшу мою́;

Сохрани́ мя от сéти, ю́же соста́виша ми, и от собла́зн дéлающих беззакóние.

Падúт во мрéжу свою́ грéшницы; едýн есмь аз, дóндеже прейдú.

Глáсом мо́им ко Гóсподу воззва́х, глáсом мо́им ко Гóсподу помолихся.

Пролию́ прéд ним молéние моé, печáль мою́ прéд нím возвещú.

Внегда́ исчезáти от мене́ дýху моему́, и ты позна́л еси́ стезы́ моя́;

На пут́и сем, по нему́же хождáх, скрýша сéть мнé.

Сматрѣх одесную и возгядах, и не бе зная менѣ; погыбе бѣгство от менѣ, и несть взыскаяя душу мою.

Воззвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укрепился паче менѣ.

Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Менѣ ждут праведницы, дондеже воздаси менѣ.

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихиры мученичны октоиха, глас 6:

На 6. Стих: **Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит?// Яко у Тебѣ очищение есть.**

Стихира: **Мученицы Твой, Господи,/ не отвергоса Тебѣ,/ ни отступиша от заповедей Твоих:// тех молитвами помилуй нас.**

Стих: **Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпѣ душа моя в слово Твое,// упова душа моя на Господа.**

Стихира: **Мучившийся Тебѣ ради Христѣ,/ многия муки претерпѣша:/ молитвами Господи, и молением их,// всех нас сохрани.**

На 4. Стих: **От стражи утренния до нощи, от стражи утренния,// да уповаѣт Израиль на Господа.**

Стихира: **Страстотерпцы мученицы, и небесные граждане,/ на земли пострадавшии, многия муки претерпѣша,/ и совершенный прияша венец на небесех,// да молятся о душах наших.**

Стихиры усопших, Триоди, глас 8, подобен: «Иже во Едеме...»:

Стих: **Яко у Господа милость, и многое у Него избавление,// и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.**

Стихира: **От века мертвых днесь/ всех по имени, с верою поживших благочестно,/ память сотворяюще вернии,/ Спаса и Господа воспойм, просяще прилежно/ сим в час суда ответ благий дати,/ Тому Самому Богу нашему,/ всей судящему земли,/ деснаго Его предстояния получитьи в радости,/ в части праведных, и во святых жребии светлом,// и достойным быти Небеснаго Царствия Его.**

На 2. Стих: **Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.**

Стихира: **Своею кровию человеки Спасе искупивый,/ и смертью Твоею от смерти горькия избавивый нас,/ и жизнь вечную подай нам Воскресением Твоим,/ вся упокой Господи, усопшия благочестно,/ или в пустынях, или во градех, или в мори,/ или на земли, или на всяком месте:/ царі же, священники, архиереи,/ монахи, и бельцы в возрасте всяком всеродном,// и сподоби я Небеснаго Царствия Твоего.**

Стих: **Яко утвердїся мїлость Егѡ на нас, и їстина Господня пребываает во век.**

Стихира: **Из мѣртвых востанїем Твоїм Христѣ,/ не ктому смерть обладает умѣршими благочѣстно./ Тѣмже мѡлимся прилѣжно:/ рабї Твоя упокой во двѡрех Твоїх,/ и в нѣдрех Авраама, от Адама даже до днесь,/ послужївшїя Тебѣ чїсто,/ отцї и братїю нашу,/ другї вкупѣ и сроднїки,/ всякаго человека, в житїи послужївша вѣрно,/ и к Тебѣ преставльшася многовїдно и многообразно, Бѡже, // и сподѡби я Небѣснаго Царствїя Твоегѡ.**

Слава Отцѹ и Сїну и Святѡму Дѹху.

Плѣчу и рыдаю,/ егда помышляю смерть,/ и вїжду во гробѣх лежашую/ по образу Бѡжїю созданныю нашу красотѹ,/ безобразну, и безславну,/ не имѹщу вїда./ Оле чудесѣ!/ Что еже о нас сїе бысть таїнство?/ Како предахомся тлѣнїю?/ Како сопрягохомся смѣрти?/ Воїстинну Бѡга повелѣнїем,/ якоже есть писано, // подающаго преставленным покой.

И нїне и прїсно и во вѣки векѡв. Амїнь.

Догматик, глас 6:

Хор: **Кто Тебѣ не ублажит, Пресвятая Дѣво;/ кто ли не воспоет Твоегѡ Пречїстаго Рождествя;/ безлѣтно бо от Отца Возсиявый Сын Единородный,/ Тѡйже от Тебѣ, Чїстыя, прѡйде,/ неизреченно воплощся,/ естеством Бог сый,/ и естеством быв Человек нас ради,/ не во двою лицѹ Разделяемый,/ но во Двою Естеством/ неслїтно Познаваемый./ Тогѡ молї, Чїстая, Всеблаженная, // помїловатися душам нашим.**

ВХОДА НЕТ.

СВѢТЕ ТїХИЙ:

Чтец: **Свѣте Тїхий святїя славы Безсмѣртнаго Отца Небѣснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христѣ! Пришедше на запад солнца, вїдевше свет вечерний, поем Отца, Сїна и Святаго Дѹха, Бѡга. Достѡин есї во вся временя пет бїти гласы преподѡбными, Сїне Бѡжий, живѡт дай; тѣмже мир Тя славит.**

Диакон: **Вѡнмем.**

Иерей: **Мир всем.**

Хор: **И дѹхови твоемѹ.**

Диакон: **Глас осьмїй: аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Диакон: **Блажени, яже избрал и приял есї Гѡсподи.**

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Стих 2. **И пѡмѡть их в род и род.**

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без грехá сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подáй, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время животá нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины животá нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХІРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: *Стихіры Трыбди, глас 6:*

Стихира: Крест Твой, Гóсподи,/ мучеником бысть ору́жие непобеді́мое:/ ві́дяху бо предлежа́щую смерть,/ и предзря́ще б́удущую жизнь,/ наде́ждою в Тя укрепля́хуся:// тех моли́твами помі́луй нас.

Стих 1: **Ду́ши их во благі́х/ водворя́тся.**

Стихира: Ты мя почті́л еси́ о́бразом Твои́м,/ руку́ Твоею́ Спа́се создáние,/ живописа́вый в веще́ственном зра́це у́мнаго существá подóбие:/ егóже о́бщника мя поста́вил еси́,/ положи́вый с́ущими на землі́ облада́ти мне самовла́стием сло́ва./ Те́мже, Спа́се, рабы́ Твоя́, во странé живу́щих,// в селéниях пра́ведных упоко́й.

Стих 2: **Блаже́ни я́же избра́л,/ и прия́л еси́ Гóсподи.**

Стихира: Да мне досто́яние прóчих живота́ разсу́дится,/ вертогра́д во Еде́ме вся́кими укра́шен сады́,/ печа́ли и попече́ния свобóдна мя причáстника божéственныя ж́изни,/ равноа́нгельна на землі́, смешéна учині́вый./ Те́мже, Спа́се, рабы́ Твоя́, во странé живы́х,// в селéниях пра́ведных упоко́й.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Начáток ми и соста́в зижді́тельное Твоё́ бысть повелéние:/ восхотéв бо от неві́димаго и ві́димаго ж́ива мя соста́вити естества́,/ от землі́ ўбо тéло создáл еси́, дал же ми еси́ ду́шу,/ Божéственным Твои́м и животворя́щим вдохнове́нием./ Те́мже Спа́се, рабы́ Твоя́ во странé живу́щих,// и в селéниях пра́ведных упоко́й.

И ны́не и присно и во веки веков. Ами́нь.

Богородичен, глас 6:

Моли́твами Рóждшия Тя Христе́,/ мученик Твои́х и апóстол, и проро́к, и святы́телей,/ преподо́бных, и пра́ведных, и всех святы́х,// усóпшия рабы́ Твоя́ упоко́й.

МОЛИ́ТВА СЯТО́ГО СИМЕО́НА БОГОПРИ́ЙМЦА:

Чтец: Ны́не отпуща́еши раба́ Твоего́, Влады́ко,/ по глаго́лу Твоему́, с мі́ром;/ я́ко відеста́ о́чи мой спасéние Твоё́,/ е́же еси́ угото́вал пред лицéм всех люде́й,/ свет во откровéние язы́ков,// и сла́ву люде́й Твои́х Изра́иля.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ГЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помі́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно и во веки веков. Ами́нь.

Пресвята́я Трóице, помі́луй нас; Гóсподи, очисти́ грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакóнныя наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, і́мене Твоего́ ра́ди.

Гóсподи, помі́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно и во веки веков. Ами́нь.

Отче наш, Ёже есі на Небесѣх, да святїтся імя Твое, да прїдет Царствіе Твое, да бѹдет воля Твоя, яко на Небесї и на землі. Хлеб наш насущный дѣждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введї нас во искушенїе, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сіла и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и прїсно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубинѹ мѹдрости человеколѹбно вся стрѹай,/ и полѣзное всем подаваѹй,/ едїне Содетелю, упокой Господи, дѹши раб Твоїх:/ на Тя бо упованїе возложїша,// Творца и Зиждїтеля и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и прїсно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебѣ и стѣну, и пристанище імамы,/ и молитвенницу благоприятну к Богу,// Егѹже родила есі Богородице безневѣстная, верных спасенїе.

ЕКТЕНІЯ СУГѹБАЯ:

Диакон: Помїлуй нас, Бѹже, по велицей мїлости Твоей, молим Ти ся, услыши и помїлуй.

Хор: Господи, помїлуй. *(Трїжды, на каждое прошенїе)*

Диакон: Ещѣ молимся о Великом Господїне и Отцѣ нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господїне нашем Высокопреосвященнейшем митрополїте *(или: архїепїскопе, или: преосвященнейшем епїскопе имярѣк)*, и всей во Христѣ братїи нашей.

Ещѣ молимся о Богохранїмей странѣ нашей, властѣх и воїнстве ея, да тихое и безмѹльное житїе поживѣм во всяком благочестїи и чистотѣ.

Ещѣ молимся о блаженных и приснопамятных создателѣх святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцѣх и братїях, zde лежащих и повсѹду, православных.

Ещѣ молимся о мїлости, жїзни, мїре, здравїи, спасенїи, посещенїи, прошенїи и оставленїи грехѹ рабѹ Божиих настоятеля, братїи и прихожан святаго храма сего.

Ещѣ молимся о плодоносящих и добродѣющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людем, ожидающих от Тебѣ великия и богатыя мїлости.

Иерей: Яко Мїлостив и Человеколѹбец Бог есі, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и прїсно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премѹдрость.

Хор: Благословї.

Иерей: Сый благословѣн Христѹс Бог наш, всегда, ныне и прїсно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утвердї, Бѹже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спасї нас.

Хор: Честнейшую Херувїм и Славнейшую без сравненїя Серафїм, без ислѣнїя Бога Слова рѹждшюю, сущюю Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебѣ, Христѣ Бѣже, Упованіе наше, слава Тебѣ.

Хор: Слава, и ныне. Гѣсподи, помѣлуй. *(Трѣжды)* Благослові.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛѢТІЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, / и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек),* / *(архи-)*епископа *(митрополиита (титул)),* / богохранимую страну нашу Россійскую, / настоятеля, братію и прихожан святаго храма сего / и вся православныя христианы, // Гѣсподи, сохрани их на многая лета.

«По отпущеніи же вечерни творим в притворѣ панихиду за усопших и поем канон рядоваго гласа мертвым». (см.: Триодъ Постная лист 16 на обороте)

Канон мертвен, или покоин, за усопших, заимствуется из Октоиха с утрени субботы текущего гласа (2-й канон). Устав панихиды – тот же, что и в период пения Октоиха (см.: Типикон, гл. 14).

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.¹

Хор: Амѣнь.

Чтец: Приидите, поклонимся Царѣви нашему Бѣгу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу Царѣви нашему Бѣгу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Царѣви и Бѣгу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бѣга Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасеніи твоѣм и во имя Гѣспода Бѣга нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесѣ Святаго Своего, в силах спасеніе десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Гѣспода Бѣга нашего призовѣм. Тии спяти быша и падоша, мы же востанем и исправимся. Гѣсподи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовѣм Тя.

Псалом 20:

Гѣсподи, силою Твоею возвеселится царь и о спасеніи Твоѣм возрадуется зело. Желаніе сердца его дал еси ему, и хотенія устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословеніем благостынним, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебѣ, и дал

¹ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

есі ему́ долготу́ дний во век ве́ка. Ве́лия сла́ва егó спасе́нием Тво́им, сла́ву и велеле́пие возложи́ши на негó. Я́ко да́си ему́ благослове́ние во век ве́ка, возвесели́ши егó ра́достью с лице́м Тво́им. Я́ко царь упова́ет на Го́спода, и ми́лостью Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Тво́я всем враго́м Тво́им, десни́ца Тво́я да обря́щет вся ненави́дящая Тебе́. Я́ко положи́ши их я́ко пещь о́гненную во вре́мя лица́ Твоегó, Го́сподь гне́вом Сво́им смятёт я́, и снёсть их о́гнь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в чело́веческих. Я́ко уклони́ша на Тя зла́я, помы́слиша сове́ты, ихже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положи́ши я́ хребёт, во избы́тцех Тво́их угото́виши лице́ их. Вознеси́ся, Го́споди, си́лою Твоею́, воспоём и поём си́лы Тво́я.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакония́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоегó ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твоё, да при́дет Ца́рствие Твоё, да бу́дет во́ля Тво́я, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твоё есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Чтец: Спаси́ Го́споди лю́ди Тво́я,/ и благослови́ досто́яние Твоё,/ победы́ на сопро́тивныя да́руя,// и Твоё сохра́няя Кресто́м Тво́им жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознеси́йся на Крест во́лею,/ тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству/ щедро́ты Тво́я да́руй, Христе́ Бо́же,/ возвесели́ нас си́лою Твоею́,/ победы́ да́я нам на сопоста́ты,/ посóбие иму́щим Твоё ору́жие ми́ра,// непобеди́мую побéду.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное,/ не прэ́зри Благо́я моли́тв на́ших, Всепе́тая Богоро́дице,/ утверди́ правосла́вных жи́тельство:/ спаси́ лю́ди Тво́я, и пода́ждь им с небесе́ побéду,// зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благословенная.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ (МАЛАЯ)²:

Иерей: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святэйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христé братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей странé нашей, властэх и воинстве ея, да тихое и безмóлвное житиé поживём во всяком благочестии и чистотé.

Ещё молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амíнь. Именем Господним благослови́ отче.

Иерей: Слава Святэй, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амíнь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Чтец: Слава в вѣшних Бóгу, и на земли мир, в человецех благоволение. *(Трижды)*

Гóсподи, устне мой отвѣрзеши, и уста моя возвестят хвалу́ Твою. *(Дважды)*

Чтец: ПСАЛОМ 3:

Гóсподи, что ся умножиша стужа́ющие мѣ? Мнози воста́ют на мя, мнози глаго́лют души́ мое́й: несть спасѣния е́му в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Засту́пник мой еси́, слава моя́ и вознося́й главу́ мою́. Гла́сом мо́им ко Гóсподу воззва́х, и услы́ша мя от горы́ святы́я Своея́. Аз усну́х, и спях, воста́х, яко Гóсподь заступит мя. Не убою́ся от тем люде́й, о́крест напа́дающих на мя. Воскресни́, Гóсподи, спаси́ мя, Бóже мой, яко Ты порази́л еси́ вся враждующия ми всу́е: зу́бы грѣшников сокруши́л еси́. Гóсподне есть спасѣние, и на лю́дех Твои́х благословѣние Твоё.

Аз усну́х, и спях, воста́х, яко Гóсподь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Гóсподи, да не яростию Твоею́ обличи́ши мене́, ниже́ гнѣвом Твои́м нака́жеша мене́. Яко стрѣлы Твоя́ унзо́ша во мене, и утверди́л еси́ на мене́ ру́ку Твою́. Нестъ исцелѣния в плóти мое́й от лица́ гнѣва Твоегó, несть мѣра в костѣх мо́их от лица́ грѣх мо́их. Яко беззакóнныя моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, яко брѣмя тяжкое́ отяготѣша на мене. Возсмердѣша и согни́ша раны́ моя́ от лица́ безумия́ моего́. Пострада́х и сляко́хся до конца́, весь день сетуя́ хождáх. Яко лядвия́ моя́ напóлнишася поругáний, и несть исцелѣния в плóти мое́й.

² Данная ектения всегда произносится иереем.

Озлѡблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыханія сѣрдца моего. Господи, пред Тобѡю все желаніе мое и въздыханіе мое от Тебѣ не утайся. Сѣрдце мое смятѣся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущи душу мою, и ищущи злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устѣх своих обличенія. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Бѡже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внигда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болѣзнь моя предо мною есть вѣну. Яко беззаконіе мое аз возвещу и попекуся о гресѣ моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая возлагая оболгашу мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

ПСАЛОМ 62:

Бѡже, Бѡже мой, к Тебѣ утренюю, возжада Тебѣ душа моя, коль множицею Тебѣ плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебѣ, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живѡт, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животѣ моем, о имени Твоем воздежу руке мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста мои. Аще поминах Тя на постѣли моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружія, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бѡзе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградятся уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѡже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 87:

Гбсподи Ббже спасбния моегоб, во дни воззвбх, и в ноцб пред Тоббю. Да внбдет пред Тя молбтва моя: приклонб ўхо Твоеб к молбнию моемуб, яко испблнбся зол душб моя, и живбт мой аду прибблбжбся. Привменбн бых с низхбдбщими в ров, бых яко человек без побмощи, в мбртвых своббдь, яко язвеннб спбщбн во грббе, бхже не помянул есб ктомуб, и тбн от рукб Твоея отринбвбн ббшб. Положбшб мя в рбве преиспбднем, в тбмных и сбни смбртней. На мне утвердбся ярбсть Твоя, и вся вблны Твоя навбл есб на мя. Удблил есб знбемых моих от Менб, положбшб мя мбрзбсть себб: прбдан бых и не исхождбх. Очи мой изнемогбсте от нищбты, воззвбх к Тебб, Гбсподи, весь день, воздбх к Тебб рбце мойб. Едб мбртвыми творбшн чудесб? Или вбрбчеве воскресбт, и исповбдбтсб Тебб? Едб повбсть кто во грббе мблбсть Твою, и бстину Твою в погббели? Едб познбна ббдут во тбме чудесб Твоя, и прбвдб Твоя в землб забвбнной? И аз к Тебб, Гбсподи, воззвбх и ўтро молбтва моя прбдварбт Тя. Вскбю, Гбсподи, отрбешб дбшу мою, отвращбешб лицб Твоеб от Менб? Нищ есмь аз, и в трудбх от юности моея; вознбс же сб, смирбхсб, и изнемогбх. На мне прбйдбшб гнбви Твоиб, устрбшбния Твоя возмутбшб мя, оббдбшб мя яко водб, весь день одержбшб мя вкупб. Удблил есб от Менб дрбга и бскренняго, и знбемых моих от стрбстбй.

Гбсподи Ббже спасбния моегоб, во дни воззвбх, и в ноцб пред Тоббю. Да внбдет пред Тя молбтва моя: приклонб ўхо Твоеб к молбнию моемуб.

ПСАЛОМ 102:

Благословб, душб моя, Гбспода, и вся внбтренняя моя бмя свбтое Егб. Благословб, душб моя, Гбспода, и не забывбй всех воздбяний Егб, очбщбющаго вся беззакбнбя твоя, исцбляющаго вся недбги твоя, избавляющаго от истлбния живбт твой, венчбющаго тб мблбстбу и щедрбтами, исполнбющаго во благбх желбние твоеб: обновбтсб яко брля юность твоя. Творбй мблбстынб Госпбдь, и судьбу всем оббдбмым. Сказб путб Своя Моисбовб, сыновбм Изрбилевым хотбния Своя: Щедр и Мблбстив Госпбдь, Долготерпблбв и Многомблбстив. Не до концб прогнбвбетсб, нбже в век враждбует, не по беззакбнбем нбшим сотворбл ест нам, нбже по грехбм нбшим воздбл ест нам. Яко по высотб неббсней от землб, утвердбл ест Госпбдь мблбсть Свобу на ббящихсб Егб. Елбко отстоят востбцы от збпад, удблил ест от нас беззакбнбя нбшб. Якоже щбдрит отбц сбны, ущбдри Госпбдь ббящихсб Егб. Яко Той познб создбние нбше, помянуб, яко перстб есмб. Человек, яко травб днбе егб, яко цвет сбльный, тбко оцветбт, яко дух прбйде в нем, и не ббдет, и не познбет ктомуб мбста своегоб. Мблбсть же Госпбдня от вбка и до вбка на ббящихсб Егб, и прбвдб Егб на сынбх

сынóв, хранящих завет Егó, и помнящих заповеди Егó творити я. Господь на Небесі уготова Престол Свой, и Царство Егó всіми обладает. Благословіте Господа вси Ангели Егó, сильнии крепостию, творящии слово Егó, услышати глас словес Егó. Благословіте Господа вся Силы Егó, слуги Егó, творящии волю Егó. Благословіте Господа вся дела Егó, на всяком месте владычества Егó, благослові, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Егó, благослові, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобю всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвья века. И уни во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойдю, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мíром Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свѣшнем мíре и спасѣнии душ наших, Господу помóлимся.

О мíре всего мíра, благостоянии Святѣх Бóжиих Церквѣй и соединѣнии всех, Господу помóлимся.

О святѣм храме сем и с верою, благоговѣнием и страхом Бóжиим входящих в онь, Господу помóлимся.

О великом Господíне и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриárхе **Кирилле**, и о Господíне нашем, Высокопреосвященнейшем митрополиите *(или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярѣк)*, честнѣм пресвѣтерстве, во Христѣ диаконстве, о всем причте и людех, Господу помóлимся.

О Богохранímей странѣ нашей, властѣх и во́инстве ея, Господу помóлимся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, странѣ и вѣроу живущих в них, Гóсподу помóлимся.
О благорастворѣнии воздúхов, о изобѳлии плодóв земных и врѣменех мѳрных, Гóсподу помóлимся.
О плáвающих, путешѣствующих, недúгующих, страждущих, пленѣнных и о спасѣнии их. Гóсподу помóлимся.
О избáвится нам от всякия скóрби, гнѣва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступѳ, спасѳ, помѳлуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Пресвятúю, Пречѳстúю, Прѣблагословѣнную, Слáвную Владѳчицу нáшу Богородицу и Приснодѣву Марѳю, со всѣми святѳими помянúвше, сáми себѣ и друг дрúга, и весь живóт наш Христú Бóгу предадѳм.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Яко подобáет Тебѣ всякая слáва честь и поклонѣние, Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ныне и прѳсно и во вѣки векóв.

Хор: Амѳнь.

Аллилúия, глас 8: ³

Диáкон: Глас осьмѳй: аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Блажѣни, яже избрáл и приял есѳ Гóсподи.

Хор: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Диáкон: Пáмьять их в род и род.

Хор: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стих 2. Дúши их во благѳх водворя́тся.

Хор: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Тропáрь, глас 8:

Хор: Глубинóю мúдрости человеколóбно вся стрóжай,/ и полѣзное всем пода-
вáй,/ едѳне Содѣтелю, упоко́й Гóсподи, дúши раб Твоѳх:/ на Тя бо уповáние
возложѳша,// Творцá и Зиждѳтеля и Бóга нáшего. (*Двáжды*)

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху и ныне и прѳсно и во вѣки векóв. Амѳнь.

Богородичен, глас 8

Тебѣ и стѣну, и пристáнище ýмамы,/ и молѳтвенницу благоприятну к
Бóгу,// Егóже родилá есѳ Богородице безневѣстная, вѣрных спасѣние.

Кафѳзма шѣстнáдцатая

Хор: Гóсподи, помѳлуй. (*Трѳжды*)

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Чтец: И ныне и прѳсно и во вѣки векóв. Амѳнь.

Псалóм 109:

Речѣ Госпóдь Гóсподеви моему: сѣдѳ одеснúю Менѣ, дóндеже положú врагѳ
Твоя поднóжие ног Твоѳх. Жезл сѳлы пóслет ти Госпóдь от Сиóна, и госпóдствуй
посредѣ врагóв Твоѳх. С Тобóю начáло в день сѳлы Твоея, во свѣтлостех святѳих
Твоѳх, из чрѣва прѣжде деннѳцы родѳх Тя. Кля́тсѳ Госпóдь и не раскáетсѳ: Ты ие-

³ «Аллилуиа» обыкновѣнно поѣтся трѳжды по трѳжды (ср.: Розанов В. Богослужѣбный Устав Православной Церкви. С. 754–755).

рѳй во век, по чїну Мелхиседѳкову. Госпóдь одеснóю Тебѳ сокрушїл есть в день гнѳва Своегó царї. Сўдит во язїцах, испóлнит падѳния, сокрушїт главї на землі многїх. От потóка на путї пиѳт, сего рáди вознесѳт главў.

Псалóм 110:

Исповѳмся Тебѳ, Гóсподи, всем сѳрдцем моїм в совѳте прáвых и сóнме. Вѳлия делá Госпóдня, изыскана во всех вóлях Егó. Исповѳдание и великолѳпие дѳло Егó и прáвда Егó пребывáет в век вѳка. Пáмьть сотворїл есть чудѳс Своїх, Мїлостив и Щедр Госпóдь. Пїщу дадѳ боящимся Егó, помянѳт в век завѳт Свой. Крѳпость дел Своїх возвестї лўдем Своїм, дáти им достояние язїк. Делá рук Егó їстина и суд, вѳрны вся зáповеди Егó, утвержѳены в век вѳка, сотворѳены во їстине и правотѳ. Избавлѳние послá лўдем Своїм: заповѳда в век завет Свой. Свѳто и стрáшно їмя Егó. Начáло премўдрости страх Госпóдень, рáзум же благ всем творящим ї. Хвалá Егó пребывáет в век вѳка.

Псалóм 111:

Блажѳн муж, бойся Гóспода, в зáповедех Егó восхóщет зелó. Сїльно на землі бўдет сѳмя егó, род прáвых благословїтся: слáва и богáтство в домў егó, и прáвда егó пребывáет в век вѳка. Возсїя во тме свет прáвым, мїлостив и щедр, и прáведен. Благ муж, щѳдря и дая: устрóит словесá своя на судѳ, яко в век не подвїжится. В пáмьть вѳчную бўдет прáведник. От слўха зла не убойтса, гóтovo сѳрдце егó уповáти на Гóспода. Утвердїся сѳрдце егó, не убойтса, дóндеже воззрїт на врагї своя. Расточї, дадѳ убóгим, прáвда егó пребывáет во век вѳка, рог егó вознесѳтся в слáве. Грѳшник ўзрит и прогнѳвается, зубї своїми поскрежѳет и растáет, желáние грѳшника погїбнет.

Чтец: **С**лáва Отцў и Сынў и Свѳтóму Дўху.

Хор: **И** нїне и прїсно и во вѳки векóв. **А**мїнь.

Аллилўиа, аллилўиа, аллилўиа, слáва Тебѳ Бóже. *(Трїжды)*

Гóсподи, помїлуй. *(Трїжды)*

Слáва Отцў и Сынў и Свѳтóму Дўху.

Чтец: **И** нїне и прїсно и во вѳки векóв. **А**мїнь.

Псалóм 112:

Хвалїте, óтроцы, Гóспода, хвалїте їмя Госпóдне. Бўди їмя Госпóдне благословѳнно отнїне и до вѳка. От востóк сóлнца до зáпад хвáльно їмя Госпóдне. Высóк над всѳми язїки Госпóдь: над небесї слáва Егó. Кто яко Госпóдь Бог наш? На высóких живїй и на смирѳнныя призираяй на небесї и на землі, воздвїзаяй от землі нїща и от гнóища возвышáяй убóга, посадїти егó с кнѳзи, с кнѳзи лўдѳей своїх, вселяя неплодовь в дом мáтерь о чáдех веселящуся.

Псалом 113:

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, бысть Иудеа святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеге, Иордан возвратися вспять, горы възиграшася, яко овні, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко възграстеся, яко овні, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижеся земля, от лица Бога Иаковля, обращшаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небесі и на земли, вся елика восхотѣ, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. Уста имут, и не възглаголют, очи имут и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, рuce имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не възгласят гортанем своим. Подобни им да будут творящии я, и вси надеющиися на ня. Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронъ упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Боящиися Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронъ, благословил есть боящиися Господа, малыя с великими. Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии възхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад, но мы, живии, благословим Господа отныне и до века.

Псалом 114:

Возлюбих, яко услышит Господь глас моления моего, яко приклоні ухо Своѣ мне, и во дни моя призову. Объяша мя болезни смертныя, беды адовы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодействова тя. Яко изыят душу мою от смерти, очи мой от слез и нозе мой от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И** ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 115:

Вѣровах, тѣмже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моем: всяк человек ложь. Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его, во дворех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Ааронъ: яко Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо вси боящиися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надеяться на Господа, нежели надеяться на человека. Благо есть уповати на Господа, нежели уповати на князи. Все языцы обидоша мя, и именем Господним противляхся им, обышедше обидоша мя, и именем Господним противляхся им, обидоша мя, яко пчелы сот, и разгорешася, яко огонь в тернии, и именем Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият мя. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть ми во спасение. Глас радости и спасения в селениих праведных: десница Господня сотвори силу. Десница Господня вознесе мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду, и повею дела Господня. Наказуя наказанья Господь, смерти же не предаде мя. Отверзите мне врата правды, вшед в ня исповемся Господеви. Сия врата Господня, праведнии внидут в ня. Исповемся Тебе, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. Камень, егже небрегоша зиждущии, сей бысть во главу угла: от Господа бысть сей, и есть дивен во очесех наших. Сей день, егже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны. О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. Благословен грядый во имя Господне, благословихом вы из дому Господня. Бог Господь, и явися нам: составите праздник во учающих до рог олтаревых. Бог мой еси Ты, и исповемся Тебе,

Бог мой есі Ты, и вознесу Тя. Испове́мся Тебе́, яко услы́шал мя есі, и был есі мне во спасе́ние. Испове́дайтесь Го́сподеви, яко Благ, яко в век мѝлость Его́.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѝсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помѝлуй.

Диáкон: Заступѝ, спасѝ, помѝлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благодáтию.

Хор: Го́споди, помѝлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречѝстую, Преблагословенну́ю, Сла́вную Владѝчицу на́шу Богородицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѝсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДА́ЛЬНЫ, ГЛАС 6:

Страда́льческая противле́ния в по́двизе,/ мучѝтельныя ра́ны на мученики,/ и стоя́ху ли́цы безплóтных, по́чести держа́ще победы:/ удивѝша премуд́рии мучѝтелей и царей,/ низложѝша велиа́ра испове́данием Хри́стовым.// Укрепи́вый их Го́споди, сла́ва Тебе́.

Стих: **Дѝвен Бо́г во святы́х своѝх, Бо́г Израѝлев.**

Страда́льческий по́двиг претерпе́вше святы́и,/ и по́чести победы от Тебе́ приѝмше,/ упраздни́ша кова́рства беззакóнных, приѝша венцы́ нетле́ния.// Те́ми Бо́же, спасѝ ду́ши на́ша.

Стих: **Воззва́ша пра́веднии,/ и Госпо́дь услы́ша их.**

Святы́х Твоѝх па́мь Го́споди,/ показáся якоже рай, ѝже во Еде́ме,/ в ней бо ра́дуется вся тварь:/ и пода́ждь нам тех моли́твами, мир// и ве́лию мѝлость.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Покóбин: В селе́ниих избра́нных, и во стране́ живу́щих,/ я́же приѝл есі Иису́се, благоче́стно усóпшия учинѝ,/ яко благоуветливый Бог,/ и испо́лни невече́рняго све́та,// и Небе́сныя Твоея́ ра́дости сподóби.

И ны́не и прѝсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Благословенну́ю нареки́й Твою́ Ма́терь,/ прише́л есі на страсть во́льным хоте́нием,/ возсия́в на Кресте́, взыска́ти хотя́ Ада́ма,/ глаго́ля а́нгелом: сра́дуйтеся Мне, яко обре́тесе погы́бшая дра́хма.// Вся му́дре устро́ивый Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ 4:

Псалом 118:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажени непорочнии в путь, ходящии в законе Господни.
Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. *(На каждый стих)*
Блажени испытующии свидетельства Его, всем сердцем взыщут Его
Не делающие бо беззакония, в путех Его ходиша.
Ты заповедал еси заповеди Твоя сохранить зело.
Дабы исправилися пути мои, сохранить оправдания Твоя.
Тогда не постыжуся, внигда призрети ми на вся заповеди Твоя.
Исповемся Тебе в правости сердца, внигда научити ми ся судьбам правды Твоея.
Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела.
Вчесом исправит юнейший путь свой; внигда сохранить словеса Твоя.
Всем сердцем моим взысках Тебе, не отрини мене от заповедей Твоих.
Всердце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебе.
Благословен еси, Господи: научи мя оправданием Твоим.
Устнама моима возвестих вся судьбы уст Твоих.
На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве.
Взаповедех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя.
Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих.
Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя.
Открой очи мои, и уразумею чудеса от закона Твоего.
Пришлец аз есмь на земли: не скрой от мене заповеди Твоя.
Возлюби душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время.
Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиеся от заповедей Твоих.
Отними от мене понос и уничижение, яко свидений Твоих взысках.
Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиях Твоих:

⁴ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 5-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Примечание. Согласно распространенной практике, стихи 17-й кафизмы читаются священнослужителями. С началом пения кафизмы священник с диаконом выходят через северные и южные врата на середину храма к тетраподу (панихидному столу), иерей (со свечой в руке) читает псаломские стихи, а певцы тихо поют припев: на 1-й статье – «Благословен еси, Господи...», на 2-й статье – «Спасе, спаси мя». Дьякон в это время непрерывно кадит тетрапод.

Примечание. В приходских храмах существует практика выхода на чтение 17-й кафизмы и на малую заупокойную ектению по 6-й песни канона через царские врата.

Ибо свидéния Твоя поучéние моé есть, и совéти мой оправдáния Твоя.
Прильпé земли душá моя: живí мя по словесí Твоемú.
Путí мой возвестíх, и услýшал мя есí: научí мя оправдáнием Твоим:
Путь оправдáний Твоих вразумí ми, и поглумлю́ся в чудесéх Твоих.
Воздремá душá моя от ун́бия: утвердí мя в словесéх Твоих.
Путь неправды отстáви от менé, и закóном Твоим помíлуй мя.
Путь íстины извóлих, и судьб́ы Твоя не забýх.
Прилепíхся свидéнием Твоим, Гóсподи, не посрамí менé.
Путь заповедей Твоих текóх, егда́ расширíл есí сёрдце моé.
Законоположí мне, Гóсподи, путь оправдáний Твоих, и взыщú í в́ину:
Вразумí мя, и испытáю закóн Твой, и сохраню́ í всем сёрдцем моим.
Настáви мя на стезю́ заповедей Твоих, я́ко тую́ восхотéх.
Приклонí сёрдце моé во свидéния Твоя́, а не в лихоимство.
Отвратí óчи мой, éже не вíдети суеты́, в путí Твоём живí мя.
Постáви рабú Твоемú слóво Твоé в страх Твой.
Отымí поношéние моé, éже непщевáх: я́ко судьб́ы Твоя́ блáги.
Се возжелáх заповеди Твоя́, в правде Твоёй живí мя.
И да при́дет на мя мíлость Твоя́, Гóсподи, спасéние Твоé по словесí Твоемú.
И отвещáю поношáющим ми слóво: я́ко уповáх на словесá Твоя́.
И не отымí от уст мо́их словесé íстинна до зелá, я́ко на судьб́ы Твоя́ уповáх.
И сохраню́ закóн Твой в́ину, в век и в век вéка.
И хождáх в широтé, я́ко заповеди Твоя́ взыскáх.
И глабóлах о свидéниях Твоих пред царí, и не стыд́яхся:
И поучáхся в заповедех Твоих, я́же возлюбíх зело́:
И воздвигóх рúце мой к заповедем Твоим, я́же возлюбíх, и глумля́хся во оправдáниях Твоих.
Помянí словесá Твоя́ рабú Твоемú, íхже уповáние дал ми есí.
То мя утéши во смире́нии моём, я́ко слóво Твоé живí мя.
Гóрдии законопреступовáху до зелá: от закóна же Твоегó не уклонíхся.
Помяну́х судьб́ы Твоя́ от вéка, Гóсподи, и утéшихся.
Печáль при́ят мя от грéшник, оставля́ющих закóн Твой.
Пéта б́яху мне оправдáния Твоя́, на мéсте пришéльствия моего́.
Помяну́х в ноц́и́ И́мя Твоé, Гóсподи, и сохранíх закóн Твой.
Сей бысть мне, я́ко оправдáний Твоих взыскáх.
Часть моя́ есí, Гóсподи, рех сохранíти закóн Твой.
Помолíхся лицú Твоемú всем сёрдцем моим: помíлуй мя по словесí Твоемú.

Помыслих пути Твоя, и возвратих нозе мой во свидения Твоя.
Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя.
Ужя грешник обязашася мне, и закона Твоего не забых.
Полунощи востах исповедатися Тебе о судьбах правды Твоея.
Причастник аз есмь всем боящимся Тебе, и хранящим заповеди Твоя.
Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя.
Благость сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему.
Благости, и наказанию и разуму научи мя, яко заповедем Твоим веровах.
Прежде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твое сохраних.
Благ еси Ты, Господи, и благостию Твоею научи мя оправданием Твоим.
Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытаю заповеди Твоя.
Усырися яко млекло сердце их, аз же закону Твоему поучихся.
Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим.
Благ мне закон уст Твоих, паче тысяч злата и сребра.
Руце Твоя сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим.
Боящиеся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах.
Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистинну смирил мя еси.
Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему.
Да придут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть.
Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих.
Да обратят мя боящиеся Тебе, и ведящие свидения Твоя.
Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся.
Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах.
Исчезоша очи мой в слово Твое, глаголюще: когда утешиши мя;
Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых.
Колико есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд;
Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи.
Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми.
Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих.
По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих.
Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси.
В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает.
Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреніи моём.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреніи моём.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреніи моём.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Ещё молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокояются.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иерей: Бже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднйвый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, Христе Бже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПСАЛОМ 118:

ВТОРАЯ СТАТИЯ:

Хор: Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках.

Спасе, спаси мя. (На каждый стих)

Менé ждáша грéшницы погубíti мя, свидéния Твоя разумéх.

Всякия кончiny видех конéц, широка заповедь Твоя зелó.

Коль возлюбих закон Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть.

Пáче враг моих умудрил мя еси заповедию Твоею, яко в век моя есть.

Пáче всех учащих мя разумéх, яко свидéния Твоя поучéние моé есть.

Пáче старец разумéх, яко заповеди Твоя взысках.

От всякаго пути лукава возбраних ногам моим, яко да сохраню словеса Твоя.

От судéб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси.

Коль сладка гортани моему словеса Твоя, пáче мéда устом моим.

От заповедей Твоих разумéх, сегó ради возненавидех всяк путь неправды.

Светильник ногама моима закон Твой, и свет стезям моим.

Кляхся и поставих сохранити судьбы правды Твоея.

Смирись до зелá, Гóсподи, живи мя по словеси Твоему.

Вóльная уст моих благоволи же, Гóсподи, и судьбам Твоим научи мя.

Душа моя в руку Твоею вину, и закона Твоего не забудих.

Положиша грéшницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудих.

Наслédовах свидéния Твоя во век, яко радование сéрдца моего суть.

Приклоних сéрдце моé сотворити оправдания Твоя в век за воздаяние.

Законопреступныя возненавидех, закон же Твой возлюбих.

Помощник мой и Заступник мой еси Ты, на словеса Твоя уповах.

Уклонитесь от менé лукавнующии, и испытаю заповеди Бóга моего.

Заступи мя по словеси Твоему, и жив буду, и не посрами менé от чаяния моего.

Помози ми, и спасуся, и поучуся во оправданиях Твоих вину.

Уничжил еси вся отступающия от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их.

Преступающия непщевáх вся грéшныя земли, сегó ради возлюбих свидéния Твоя.

Пригвозди страху Твоему плóти моя, от судéб бо Твоих убояхся.

Сотворих суд и правду, не предаждь менé обидящим мя.

Восприими раба Твоего во блага, да не оклеветают менé гóрдии.

Очи мой исчезóсте во спасéние Твое, и в слóво правды Твоея.

Сотвори с рабом Твоим по милости Твоей, и оправданием Твоим научи мя.

Раб Твой есмь аз: вразуми мя, и увем свидения Твоя.
Время сотворити Господеви: разорюша закон Твой.
Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия.
Сего ради ко всем заповедем Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех.

Дивна свидения Твоя, сего ради испыта я душа моя.
Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы.
Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желях.
Призри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твое.
Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие.

Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя.
Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим.
Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего.
Праведен еси, Господи, и прави суди Твой.
Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело.
Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои.
Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е.
Юнейший аз есмь и унижен, оправданий Твоих не забых.
Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина.
Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое.
Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду.
Возвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу.
Возвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя.
Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя уповах.
Предваристе очи мои ко утру, поучитися словесем Твоим.
Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя.
Приблизися гонящий мя беззаконием, от закона же Твоего удалися.
Близ еси Ты, Господи, и вси пути Твоя истина.
Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси.
Виждь смирение мое и измени мя, яко закона Твоего не забых.
Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя.
Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша.
Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя.
Мнози изгонящий мя и стужающие ми, от свидений Твоих не уклонихся.
Видех неразумеваяущия и истаях, яко словес Твоих не сохранюша.

Виждь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя.
Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея.
Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоюсь сердце мое.
Возрадуясь аз о словесех Твоих, яко обретаяй корысть многу.
Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих.
Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея.
Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна.
Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих.
Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюбил я зело.
Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобю, Господи.
Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя.
Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя.
Отргнут устне мой пение, егда научиши мя оправданием Твоим.
Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда.
Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих.
Вожелых спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Святых лик обрете источник жизни и дверь райскую, / да обрящу и аз
путь покаянием: / погибшее овча аз есмь, // воззови мя Спасе, и спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Агнца Божия проповедавшие, / и заклани бывшие якоже агнцы, / и к жизни
нестареемей святии, / и присносущней преставльшесе. / Того прилежно
мученицы молите, // долгов разрешение нам даровати.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

В путь узкий хождшии прискорбный,/ вси в житий крест яко ярем вземшии,/ и Мне последовавшии верою,/ приидите насладитесь,/ ихже угодовах вам почестей, // и венцов небесных.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Образ есмь неизреченная Твоя славы,/ аще и язвы ношу прегрешений:/ ущедри Твое создание Владыко,/ и очисти Твоим благоутробием,/ и возжеленное отечество подаждь ми, // рай паки жителя мя сотворяя.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Древле убо от не сущих создавый мя,/ и образом Твоим Божественным почтый,/ преступлением же заповеди/ паки мя возвративый в землю, от неяже взят бых,/ на еже по подобию возведи // древнею доброю возобразитися.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Упокой Боже рабы Твоя,/ и учини я в рай,/ идеже лица святых Господи,/ и праведницы сияют яко светила,/ усопшия рабы Твоя упокой,/ презирая их вся согрешения.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу/

Трисиютельное единого Божества, благочестно поем вопиюще:/ Свят еси Отче Безначальный,/ Собезначальный Сыне, и Божественный Духе:/ просвети нас верою Тебе служащих, // и вечного огня исхити.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./

Радуйся Чистая, Бога плотию рождающая во спасение всех,/ Еюже род человеческий обрете спасение:/ Тобою да обрящем рай, // Богородице Чистая благословенная.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия,/ слава Тебе Боже. (Трижды).

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небесного и оставления грехов их, у Христа, бессмертного Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Ббже духбв и всбкяя плбти, смбръ попрбвый и дббвола упразднбвый, и жбвбт миру Твоёму дарбвбвый: Сам, Гбсподи, упокбй дбщи усбпших раб Твобх: прботец, отбц, и брбтий наших, зде лежбщих, и повсюду правослбвных хрбстбн, в мбсте свбтле, в мбсте злбчне, в мбсте покбйне, отнбдуже отбежб болбзнь, печблы и воздыхбние. Всбкое согрбшбние, содбянное бми слбвом, или дблом, или помышлбнием, бко блгбй человетолюббц Бог, прбстб, бко несть человет, бже жбв ббдет и не согрбшт. Ты бо Едбн кромб грбхб, прбвдб Твоб прбвдб во вбкб, и слбво Твоб бстина.

Возглас: Бко Ты есб воскресбние и жбвбт, и покбй усбпших раб Твобх: прботец, отбц, и брбтий наших, зде лежбщих, и повсюду правослбвных хрбстбн, Хрбстб Ббже наш, и Тебб слбву возсылбем, со безначбльным Твобм Отбцбм, и прбсвятбм и блгбм и жбвотворбщим Твобм Дбхом, нбне и прбсно, и во вбкб векбв.

Хор: Амбнь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Покбй Спбсе наш,/ с прбвбдными рабб Твоб,/ и сиб вселб во двбрб Твоб,/ бкоже естб пбсано:/ прбзбрбя бко блг прбгрбшбния их/ вбльнбя и невбльнбя,// и всб бже в вбдени и не в вбдени, Человетолюббче.

Слбва Отбцу и Сбну и Святбму Дбху и нбне и прбсно и во вбкб векбв. Амбнь.

От Дбвы возсббвый мбру Хрбстб Ббже, // и сбны свбта Тбю показбвый, помблуй нас.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помблуй мя, Ббже, по велбцей мблости Твобб, и по мнбжбству щбдрбт Твобх очбсти беззакбние моб. Наипбче омбй мя от беззакбнбя моего, и от грбхб моего очбсти мя. Бко беззакбние моб аз знбю и грбх мой предо мнбю естб вбну. Тебб Едбному согрбшбх, и лукбвое пред Тоббю сотворбх, бко да оправдбшбся во словесбх Твобх и победбшб, вбнегда судбти Ти. Се бо в беззакбнбих зачбт есмь, и во гресбх родб мя мбти моб. Се бо бстину возлюббл есб, безвбстнбя и тбйнбя прембдрбсти Твобб явбл ми есб. Окропбши мя иссбпом, и очбщуся, омббешб мя, и пбче сбнбга убелбсся. Слбху моемму дбси рбдбсть и весблие, возрбдуются кбсти смирбнныя. Отвратб лицб Твоб от грбх мобх, и всб беззакбнбя моб очбсти. Сбрдце чбсто созбждб во мнб, Ббже, и дух прбв обнбвб во утрббе мобб. Не отвбржб менб от лицб Твогб, и Дбхб Твогб Свбтбго не отымб от менб. Воздбждь ми рбдбсть спбсбния Твогб, и Дбхом Владбчнбм утвердб мя. Научб беззакбнныя путбм Твобм, и нечестбвбнб к Тебб обратбтся. Изббви мя от кровбб, Ббже, Ббже спбсбния моего, возрбдуется язбк мой прбвде Твобб. Гбсподи, устнб моб отвбрзбши, и устб моб возвестбт хвалб Твоб. Бко бще бы восхотбл есб жбртвы, дал бых ббо, всесожжбния не блговолбшб. Жбртвб Ббгу дух сокрушбн, сбрдце сокрушбнно и смирбнно Бог не убнчбжбт. Ублбжб, Гбсподи, блговолбнием Твобм Сббнб, и да созбждутся стбны Иерусалбмскбя, тогдб блговолбшб жбртву прбвды, возношбние и всесожегбембя: тогдб возложбт на олтбрь Твоб тельцб.

КАНО́Н:

ПЕСНЬ 1

КАНО́Н ХРА́МА

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды)

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Все помóлимся Христу́,/ творя́ще па́мь днесь от ве́ка ме́ртвых,/ да ве́чнаго огня́ изба́вит я́ в ве́ре усо́пшия, // и наде́жде жи́зни ве́чныя. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Глубино́ю суде́б Твои́х Христé,/ Всепрему́дре Ты предо́редели́л еси́/ коего́ждо кончи́ну жи́зни, преде́л и о́браз./ Те́мже я́же покрýи гроб во вся́кой стране́, // на суде́ спаси́ Всеще́дрый.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Преде́лы жи́зни на́шея да́вый,/ те́мже усо́пшия от житéйския но́щи,/ дне не́вечернаго сы́ны покажи́ Го́споди,/ священники́ правосла́вныя, и вся ве́рныя лю́ди Твоя́.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Я́же покрýи вода́, и брань пожа́т,/ трус же я́же объя́т, и убийцы́ уби́ша,/ и о́гнь я́же попалí, ве́рныя,/ Ми́лостиве в ча́сти учини́ пра́ведных.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Вся презира́яй плотски́я до́лги на́ша Спа́се наш,/ во вся́ком во́зрасте всего́ ро́да челове́ча,/ пред суди́щем Твои́м поста́ви неосужде́ны,/ Тебе́ Созда́телю отвеща́ющия.

Припев: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Троичен: Три еди́наго Естества́ пою́, Ли́ца самоипоста́сная,/ неро́жденна Отца́, Сы́на ро́ждшагося, и Ду́ха Свята́го:/ безнача́льное Ца́рство, власть, Божество́ еди́но.

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Войстинну Ты яви́лася еси́ не́бо на землі́,/ бо́льшее ви́шняго небесе́, Безневе́стная Де́во:/ из Тебе́ бо возсия́ Со́лнце в ми́ре, влады́чествуяй пра́вдою.

КАТАВАСИЯ ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Хор: Песнь возслéм лю́дие/ чу́дному Бо́гу на́шему,/ свободи́вшему Изра́иля от рабо́ты,/ песнь побéдную пою́ще и вопию́ще:// по́йм Тебе́ еди́ному Влады́це.

ПЕСНЬ 2:

КАНОН ТРІОДИ, ГЛАС 8:

Хор:

Ирмос: **Відите відите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прэжде век рождэнный от Отца,/ и от Девы в последняя без мужа зачэнный// и разрушый грех праотца Адама, яко Человеколюбец. (Дважды)**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Відите відите, яко Аз есмь Бог ваш,/ праведным судом водрузый пределы жизни,/ и в нетление от тли приемляй вся усопшия// в надежди вечнаго воскресния.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **От четырёх конец Господи, приемляй верно усопшия,/ в мори, или на земли, или в реках, источниках, или езерах,// или в ровенниках снесь зверем бывшия, и птицам, и гадом, вся упокой.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **В Твоей длани всяческая Господи,/ предразсудил еси, разрешшиися в составы четыри:/ в пришествии Твоем собрав воскреси,// вся яже в неведении, и разуме, прощая тем прегрешения.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **О страшнаго Твоего втораго, Господи, пришествия!/ Зане яко в виде молнии на землю пришед,/ воздвигнеша все создание Твое судитися,/ в вере Тебе тогда поживших,// сретших Тя с Тобой быти сподоби.**

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Пресовершенная Единице, Пребожественная, Триипостасная,/ нерожденне Отче и Сыне Единородне, Душе от Отца исходяй, Сыном же являйся:// Существо едино и Естество, Господство, Царство, спаси всех нас.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Неизглаболанное чудо Твоего Рождества Мати Девы:/ како бо и раждаеши, и Чиста еси в томже?/ Како Отроча раждаеши, и не веши искуса мужеска отнюд?/ Якоже весть паче естества от Мене новолепно Слово Божие рождаеся.**

КАТАВАСИЯ ТРІОДИ, ГЛАС 8

Хор: **Відите відите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прэжде век рождэнный от Отца,/ и от Девы в последняя без мужа зачэнный// и разрушый грех праотца Адама, яко Человеколюбец.**

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРИОДИ, ГЛАС 8

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже, // и вечных благ насладиться. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Напрасно восхищенные, попяляемые от молний, / и измёрзшия мразом, и всякою раню, // упокой Боже, егда огнем вся искусиши. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Присномутное жития море преплывшия, Христе, / в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православным житием окормленыя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Ихже всякое естество морских и птиц небесных, / прият снадение Христе, Твоими судьбами, // воскреси Боже, в последний день со славою.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Умно Божественную Единицу, / в три Лица просто купно еже пресеци совокупляю несекомая: // якоже бо скорость молнии, трисияющая видится во единстве.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Недоуменное Твое чудо: без мужа бо раждаеши, / и девство Твое Чистая, соблюдаеши рождши. // Темже ангел множество, и человеческий род поет Тя во веки.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса, / просвещением Твоего истинного познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: «СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО...»:

Чтец: **Нас рáди претерпéвый Крест и смерть,/ и умертвѳвый áда, и совоскресѳвый мёртвыя,/ престáвльшиися от нас Спáсе, упокѳй, я́ко Человеколѳбец Бог,/ и в трéпетное и стрáшное пришéствие Твое́ Жизнодáвче,/ я́ко имéяй мнѳжество мѳлости,// Цáрствия Твоегѳ сподѳби.**

Слáва Отцú и Сыну и Святѳму Дúху.

ТОТ ЖЕ СЕДАЛЕН:

Нас рáди претерпéвый Крест и смерть,/ и умертвѳвый ад, и совоскресѳвый мёртвыя,/ престáвльшиися от нас Спáсе, упокѳй, я́ко Человеколѳбец Бог,/ и в трéпетное и стрáшное пришéствие Твое́ Жизнодáвче,/ я́ко имéяй мнѳжество мѳлости,// Цáрствия Твоегѳ сподѳби.

И ны́не и прѳсно и во вéки векѳв. Амѳнь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 5:

Скѳрый Твой покрѳв, и пѳмощь и мѳлость покажѳи на рабéх Твоѳих,/ и вѳлны Чѳстая, укрѳтѳ сýетных помышлéний,/ и пáдшую дúшу мою́ возстáви Богородице:// вем бо, вем Дéво, я́ко мѳжеши, елѳка и хѳщеши.

ПЕСНЬ 4:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упо́кѳй, Го́споди, дúши усѳпших раб Твоѳих.

Тропарь: Отцý и праѳтцы, дéды и пра́деды,/ от пѳрвых и дáже до послéдних,/ во благозакѳнии умéршия и благовѳрии,// вся помянѳи Спáсе наш. (Два́жды)

Припев: Упо́кѳй, Го́споди, дúши усѳпших раб Твоѳих.

Тропарь: В горé, на путѳи, на мѳстех пустýх житиé остáвльшия в вѳре,/ мона́хи же и бельцý, ю́ноши и стáрцы,// со святýми Христé вселѳи. (Два́жды)

Припев: Упо́кѳй, Го́споди, дúши усѳпших раб Твоѳих.

Тропарь: От печáли и рáдости прешéдшия ненадéжно,/ вѳрою áбие премени́вшия житиé,/ в благодéнствии пострада́вшия, или́ злодéнствии,// вся упокѳй Спáсе наш.

Припев: Упо́кѳй, Го́споди, дúши усѳпших раб Твоѳих.

Тропарь: Я́же уби мечь, и конь совосхѳити,/ град, снег и тúча умнѳженная:/ я́же удавѳи плѳнфа, или́ персть посýпа,// Христé Спáсе наш упокѳй.

Припев: Слáва Отцú и Сыну и Святѳму Дúху.

Трои́чен: Стáнно я́ко едѳно, и три,/ Божество́ все по едѳному Лицú нераздѳльно:// Оте́ц бо, Сын, и Дух Святýй есть покланя́емь, я́ко един Бог.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Направи нас Дево, молитвами Твоими, / окормляючи обуреваемые волною греха, / во спасительная пристанища, Господородительнице, // избавляючи от всяких лютых.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Из горы приосененныя Слове, пророк, / единыя Богородицы, / хотяще воплотитися, боговидно усмотри, // и со страхом славословяще силу Твою.

ПЕСНЬ 5:

КАНОН ХРАМА:

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды).

КАНОН ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо память умерших благочестно / от века днесь творяще Господи, / прилежно Ти вопием: // вся упокой со святыми Твоими. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От всякаго, яже приял еси, рода и рода / в царех, в князех, или монашествующих православно, Щедре, // вечнаго избави мучения. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всех яже создал еси полезная ведый, / имже попустил еси Господи, внезапными падением ненадежно умерети, // избави муки всякия Боже наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Огня присно палящаго, и от тьмы несветимья, / скрежета зубнаго, и червья безконечно мучащаго и всякаго мучения // избави Спасе наш, вся верно умершия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Единопрестольная, безначальная, Триипостасная Единице, / разделением Единство, и вопротив Лицы Естество имущая, // во едино нас совокупи хотение Твоих заповедей.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче огнезрачных серафимов явилася еси Чистая Честнейшая, / породши сим неприступнаго Иисуса Спаса, // воплощением обожившаго земнородных смешение.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утренюет дух мой к Тебе Боже, / зане свет повеления пришествия Твоего: / имже убо озари ум наш Владыко, // и настави на стезю жизни.

ПЕСНЬ 6:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Неизглагобанными Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, от равы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Егда судити будеши всяческим, / стоящим нагим и откровеным пред лицем Твоим: // тогда Щедре, пощади послужившия Ти верно Боже.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Последнею убо трубою вострубившу Твоему Архангелу, / в воскресение жизни // всех, тогда Христэ, рабы Твоя упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От века яже приял еси верныя Боже, / род всякий человеческий сподоби, // во веки со служащими Тебе, славити Тя.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Богочалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче разыграй // спасаай мир, от Чистыя Отроковицы Христос Бог.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Содержима мя приими Человеколюбче, грехи многими / и припадающа щедротам Твоим, // яко пророка Господи, и спаси мя.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих протец, отец, и братьи наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоются.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Мíлости Бóжия, Цáрства Небéснаго и оставлénия грехóв их, у Христá, безсмéртнаго Царя и Бóга нáшего, прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи.

Диакон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бóже духóв и всякия плóти, смéрть попрáвый и диáвола упразднíвый, и живóт миру Твоемú даровáвый: Сам, Гóсподи, упокóй дúши усóпших раб Тво́их: праóтец, отéц, и брáтий наших, зде лежáщих, и повсúду правослáвных христиáн, в мéсте свéтле, в мéсте злáчне, в мéсте покóйне, отнóдуже отбежé болéзнь, печáль и воздыхáние. Всякое согрешénие, содéянное íми слóвом, или дéлом, или помышлénием, я́ко благíй человеколóбец Бог, прости́, я́ко несть человек, íже жив бúдет и не согрешít. Ты бо Едín кроме грехá, прáвда Твоя́ прáвда во вéки, и слóво Твое́ íстина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресénие и живóт, и покóй усóпших раб Тво́их: праóтец, отéц, и брáтий наших, зде лежáщих, и повсúду правослáвных христиáн, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безначáльным Тво́им Отцém, и пресвятým и благím и животворя́щим Тво́им Дúхом, ны́не и прíсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

КОНДА́К ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Чтец: Со святýми упокóй/ Христé, дúши раб Тво́их,/ идéже несть болéзнь, ни печáль,/ ни воздыхáние, // но жизнь безконéчная.

Й́кос:

Сам едín еси́ безсмéртный,/ сотворíвый и создáвый челове́ка:/ земнii úбо от землi создáхомся,/ и в зéмлю тýюжде пóйдем,/ я́коже повелéл еси́, создáвый мя и рекíй ми:/ я́ко земл́я еси́, и в зéмлю оты́деши:/ áможе вси челове́цы пóйдем,/ надгрóбное рыдáние, творя́ще песнь:// аллилúя.

ПЕСНЬ 7:

КАНО́Н ХРА́МА:

(со ирмóсом на 6, ирмóсы по двáжды).

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: Благочéстно от вéка престáвльшихся пáмать творя́ще, вопи́ем:// благо-словén еси́ во вéки, Гóсподи Бóже Отéц нáших. *(Двáжды)*

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: Внезáпу благочéстно умéршия, и от стремнiны всяческия пáдшия,/ дрéва, желéза, всякаго кáмене, // упо́кой Бóже усóпшия вёрныя.

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: В стрáшное Твое́ пришéствие Щéдре, одеснúю овéц Тво́их поста́ви, // правослáвно Ти в житii послужíвшия Христé, и престáвльшия к Тебé.

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: **В** ліце Хрыстэ, избранных Твоіх вчині Твоа рабы, вопіти Тебэ:// благо-
словен есі во веки, Гѳсподи Бѳже Отец наших.

Припев: **Упокой, Гѳсподи, души усопших раб Твоіх.**

Тропарь: **От** земли персть содетельствовавый,/ плоть Духом оживотворивый,
Спасе Щедрый,// яже приял есі, упокой Бѳже, в нестарѳющем животѳ.

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Я**коже тремі солнцы Божество,/ единым света срастворением да воспоется,
Отец, и Сын, и Божественный Дух,// еди́н Естеством, но три Ипостасми.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Давидское согласно воспеваем Ти пение,/ гору Тя Божию нарицающе
Дѳво,/ в нейже вселівся плотию Слово,// обоготвори нас духовно в Себѳ.

КАТАВАСИЯ Трѳіди, глас 8:

Хор: **В** начале землю основавый,/ и небеса́ Словом утвердивый,/ благо-
словен есі во веки,// Гѳсподи Бѳже Отец наших.

ПЕСНЬ 8:

КАНО́Н ХРА́МА :

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды).

КАНО́Н Трѳіди, глас 8:

Припев: **Упокой, Гѳсподи, души усопших раб Твоіх.**

Тропарь: **Сокрушивый** первее сень смертную,/ возсияв яко солнце из грѳба,/ сыны Вос-
кресения Твоего сотвори, Гѳсподи славы,// вся умершия в вере, во веки. *(Дважды)*

Припев: **Упокой, Гѳсподи, души усопших раб Твоіх.**

Тропарь: **Безвестных** и сокровенных Сведетелю,/ егда́ имаши открыти дела́ тьмы и со-
веты сердец наших,// тогда́ не истяжи́ слова со всеми верою усопшими. *(Дважды)*

Припев: **Упокой, Гѳсподи, души усопших раб Твоіх.**

Тропарь: **Егда́** имаши сести на престѳле, и повелиши на суд предстати,/ собранным
трубою от конец земли:// тогда́ пощади́ всех Хрыстэ, яко Милостивый.

Припев: **Упокой, Гѳсподи, души усопших раб Твоіх.**

Тропарь: **Умершим** напрасно от случает, / от клича же зельнаго и скѳраго те-
чения, / заушения, удавления же, и лягания, // Гѳсподи славы, верою
усопшим ослаби во веки.

Благословим Отца́ и Сына́ и Святаго́ Духа́ Гѳспода.

Троичен: **Я**ко Единицу Существом пою́ Тя, / яко Трѳицу Лицы́ Тя чту: / Отче, и Сыне, и
Душе Пресвятый, // безначальную державу Твоего́ Царствия славлю во веки.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Струі живія істочнік запечатлённы, показáлася есі Богорóдице Дéво:/ без мýжа бо Гóспода рóждши, // безсмёртня вёрныя напáяеши водо́ю во ве́ки.

КАТАВА́СИЯ ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Хор: Хва́лим, благослові́м, покланя́емся Гóсподеви, пою́ще и превозно́сѣще во вся ве́ки.

На горé святѣй просла́вльшася, / и в купинé огнём Приснодéвы Мои́сэови та́йну я́вльшаго, // Гóспода по́йте и превозно́сите во вся ве́ки.

Диако́н: Богорóдицу и Ма́терь Свѣта в пѣснях возвелі́чим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРÓДИЦЫ:

Хор: Вели́чит душá Моя Гóспода, / и возра́довася дух Мой о Бóзе Спа́се Моём.
Честнѣйшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравнѣния Серафі́м, / без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сýщую Богорóдицу, Тя велича́ем.

Я́ко призре́ на смире́ние рабы́ Своея́, / се бо от ны́не ублажа́т Мя вси рóди.

Честнѣйшую...

Я́ко сотвори́ Мне вели́чие Сі́льный, / и свято́ Ё́мя Егó, и мі́лость Егó в рóды родóв боя́щимся Егó.

Честнѣйшую...

Сотвори́ держа́ву мýшцею Своёю, / расточи́ гóрдыя мы́слию сёрдца их.

Честнѣйшую...

Низложи́ сі́льныя со престóл, и вознесе́ смире́нныя; / álчущія испóлни благ, и богаты́яся отпусти́ тщи.

Честнѣйшую...

Восприя́т Израі́ля óтрока Своегó, помяну́ти мі́лости, / я́коже глаго́ла ко отцём на́шим, Авра́аму и сѣмени егó, да́же до ве́ка.

Честнѣйшую...

ПЕСНЬ 9:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усóпших раб Твоі́х.

Тропа́рь: Иде́же есть веселя́щихся жили́ще святых Твоі́х Гóсподи, // вся от ве́ка усóпшия, в ве́ре же и наде́жди ра́доватися сподóби. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усóпших раб Твоі́х.

Тропа́рь: Уме́ршия Бóжиим прещѣ́нием, / смёртных гро́мов вся́ких с небесе́ изне́сенных, / земли́ разсѣдшейся, мóрю возшумѣвшуся, // вся вёрныя Христе́, упоко́й.

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усóпших раб Твоі́х.

Тропарь: **Всякій вóзраст, старцы и юныя,/ младенцы и дѣти, и ссущія млекó,/ мужеское естество и женское,// упокой́ Бóже, яже при́ял есѣ вѣрныя.**

Припев: **Упокой́, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: **От ядовітых угрызѣній умершиа,/ от поглощѣния змиѣв, от попрания ко́ней,/ и от удавлѣния, и обѣшения от іскренняго,// вѣрою Ти послужившиа упокой́.**

Припев: **Упокой́, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: **Коегóждо по імени в вѣре умершиа,/ от вѣка и от рóда родóв,/ неосуждѣнно предстѣти Тебѣ, Христѣ,// тогда в пришѣствии Твоѣм сподóби.**

Припев: **Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Троицен: **Еди́ный в Трóице Бóже, слáва Тебѣ непрестáнно:/ áще бо и Бог Кійждо, но еди́н Естество́м ест,// Отец, и Сын, и Дух, трисвѣтлыми свóйствы.**

И ны́не и прісно и во вѣки векóв, амѣнь.

Богородичен: **Пáче умá Рождество́ Твое: ражда́еши бо прѣжде Су́щаго,/ и млекóм пита́еши несказáнно, Пищедáвца мѣру:/ держи́ши же содержда́щаго вся, Христа́ еди́наго// Избáвителя нáшего, Всенепорóчная.**

КАТАВАСІЯ ТРІОДИ, ГЛАС 8:

Хор: **Проявлѣнное на горѣ законополо́жнику во огні и купинѣ/ Рождество́ Приснодѣвы,/ в нáше вѣрных спасѣние,// пѣсньми немóлчными велича́ем.**

ДОСТО́ЙНО ЕСТЬ:

Досто́йно естѣ яко воістинну/ блажѣти Тя, Богорóдицу,/ Присноблаженную и Пренепорóчную/ и Мáтерь Бóга нáшего./ Честнѣйшую Херувѣм/ и слáвнейшую без сравнѣния Серафѣм,/ без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую,// сущую Богорóдицу, Тя велича́ем.

ЕКТЕНІЯ МА́ЛАЯ:

Диакон: **Пáки и пáки мѣром Гóсподу помóлимся.**

Хор: **Гóсподи, помѣлуй.**

Диакон: **Заступѣ, спасѣ, помѣлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоѣю благодáтию.**

Хор: **Гóсподи, помѣлуй.**

Диакон: **Пресвяту́ю, Пречѣстную, Препоблагословѣнную, Слáвную Владѣчицу нáшу Богорóдицу и Приснодѣву Марію, со всіми свѣтлыми помяну́вше, сáми себѣ и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бóгу преда́дим.**

Хор: **Тебѣ, Гóсподи.**

Иерей: **Я́ко Ты хва́лят вся сі́лы небѣсныя, и Тебѣ слáву воссыла́ем, Отцú и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно и во вѣки векóв.**

Хор: **Амѣнь.**

СВЕТИЛЕН ТРИОДИ, ПОДОБЕН: «НЕБО ЗВЕЗДАМИ...»:

Чтец: Память совершающе всех усопших во Христѣ,/ и конечный день воспомянем вернии, // о нас же и о оных Христа присно моляще.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН ТРИОДИ

Сладосте ангелов, скорбящих радосте,/ христиан представительнице, Дево Мати Господня, // заступи нас и избави вечных мук.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 8:

Хор: Всякое дыханіе да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних. // Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его. // Тебе подобает песнь Богу.

Псалом 148:

Чтец: Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедрі, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесся имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпани и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царі их пути, и славныя их ручными окovy железными.

Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Псалом 150:

Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утверждении силы Его.

Стихирьы Триоди, глас 6, подобен: «Отчаянная...»:

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Стрѣшный конѣц смѣрти,/ и грѣзныи суд Владыки:/ огонь бо неугасимый уготѣвися тамо:/ червь неусыпаемый мучай, и скрѣжет зубѣв,/ тьма кро-
мѣшная есть, и вѣчное осуждѣние./ Тѣмже зовѣм ко Спасу:/ яже избрал еси
от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Стихира: Всеи в житий оставльшиися,/ приидите, во гробѣх ужасающеся при-
никните,/ и видите мира прелесть:/ где ныне тела добрѣта, и слава бо-
гатства;/ где же гордость житий;/ войстинну суетная вся./ Тѣмже зовѣм ко
Спасу:/ яже избрал еси от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Стихира: Ныне во гроб, иже на престолѣ,/ ныне иже в порфирѣ, во тлю облечѣся:/
не ктому бо на престолѣ, но во гробѣ лежит./ Се исчезѣ царская держава,/ се
яко соние человеческое преходит житие./ Тѣмже зовѣм ко Спасу:/ яже из-
брал еси, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех вос-
клицанія./ Всякое дыханіе да хвалит Господа.

Стихира: Вся отселе преложившиися в надежде жизни вечныя,/ и житие изме-
нившия всяким Спасе образом,/ всякий чин и род, и всякий возраст,/ мужи
вкупѣ и жены и новорожденныи младенцы,/ яко Человеколюбец в недрах
учини Авраамлих,/ и в мѣстех ослабы, // за велию Твою милость.

Глас 2:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Яко цвет увядает, и яко сень мимогрядет,/ и разрушается всякий чело-
вѣк./ Паки же гласящей трубѣ,/ мертвии вси яко в трусе востанут к Твоему
срѣтению Христѣ Бѣже:/ тогда Владыко, ихже преставил еси от нас, // во
святых Твоих учини кровех, согрѣшения их, Благосерде, презирая.

Глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Ты еси Бог наш,/ иже премудростию соделавый вся,/ иже и пророки по-
славый нам пророчествовати Твое пришествие,/ и апостолы, проповѣдати
Твою величія./ И ови убо пророчествоваху пришествие Твое,/ ови же кре-
щением просветиша языки./ Мученицы же пострадавшие, получиша славу от
сих,/ и молятся прилежно Тебѣ, Владыце,/ с рождшею Тя Материю:/ упокой
Бѣже души, яже приял еси,/ и нас сподоби Царствия Твоего,/ Крест претер-
пѣвый мене ради осужденнаго, // Избавителю мой и Бѣже.

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНЁВНОЕ:

Чтец: Слава Тебѣ, показавшему нам свет.

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Сядяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвяту́ю, Пречы́стую, Преплагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со всі́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Бог ми́лости и щедро́т и человеколю́бия еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови тво́ему.

Диакон: Главы́ на́ша Го́сподеви прикло́ним.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Тво́е бо е́сть, е́же ми́ловати и спаса́ти ны, Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СТИХИ́РЫ НА СТИХО́ВНЕ:

Чтец: Стихи́ры окто́иха, глас 6, подббен: «Всю отложі́вше...»:

Стихи́ра: Имѣяй непосты́жное к нам благоутро́бие,/ и исто́чник неисто́щяемый Боже́ственныя бла́гости, Многоми́лостиве,/ к Тебе́, Влады́ко прешѣдшия в землі́ живы́х вселі́,/ в селѣ́ниих возлю́бленных и вожде́ленных,/ одержа́ние да́руяй вѣну пребыва́ющее:/ Ты бо за всех проли́ял еси́ кровь Твою́, Христе́,// и живото́сною це́ною мир испу́ил еси́.

Стих 1: Ду́ши их во бла́гих водворя́тся.

Стихи́ра: Умерщвлѣ́ние претерпѣ́л еси́ живото́рное во́лею,/ и жизнь исто́чил еси́,/ и сла́дость присносу́щную ве́рным дал еси́,/ Боже́ственным, Влады́ко, благоутро́бием,/ еди́не всеще́дре безгрѣ́шне:/ в ню́же мо́лимся,/ счини́ усѣ́пшия в наде́жди воскресе́ния,/ разреше́ние прегреше́ний да́руяй:/ да всі́ми поѣ́тся і́мя Тво́е, Христе́,// и спасѣ́ни сла́вим человеколю́бие Тво́е.

Стих 2: Блаже́ни я́же избра́л, и прия́л еси́ Го́споди.

Стихи́ра: Живы́ми Госпо́дствующа богонача́льною вла́стию,/ и ме́ртвыми влады́чествующа:/ Тебе́, Христе́, ве́дуще мо́лим:/ ве́рныя рабы́ Тво́я, к Тебе́ еди́ному Благоде́телю отше́дшия,/ Сам упоко́й со избра́нными Тво́ими, Человеколю́бче,/ в ме́стех прохла́ждѣ́ния, во святы́х све́лостех:/ воли́тель бо ми́лости еси́, и спа́саеши я́ко Бог,/ я́же по о́бразу Тво́ему созда́л еси́,// еди́не Многоми́лостиве.

Трибди, глас 6:

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Бо́лезнь Ада́му бысть дре́ва вкуше́нием дре́вле во Еде́ме,/ егда́ зми́й яд избле́ва:/ тем бо вни́де сме́рть всеро́дная, снеда́ющая челове́ка./ Но прише́д Влады́ка низложи́ зми́я,/ и воскресе́ние нам дарова́,/ к Немуже́ у́бо возопи́им:/ пощади́ Спа́се, і́хже прия́л еси́,// и со святы́ми покѣ́й, я́ко Человеколю́бец.

Трбди, глас 6:

И нбне и прбсно и во вбки векбв. Амбнь.

Богорбдичен: Явблася есб пребывбние боголбпное Пресвятбя,/ и Ббга вместбсла есб,/ и Ббга родилб есб неискусобрбчная во двоуб существуб,/ во едбной же ипостбси, Чбстая./ Тбгб молб Единорбдного, и Перворобдбнного,/ Тя, Дбво, непорбчну и по рбждествб сохрбнбшаго,/ дубши упобкбти вброу усбпших,// во свбте нетлбнныя свбтлости и блбжбнстве.

Чтец: Блбго есть исповбдатбся Гбспбдеви, и пбти Ёмени Твоёмуб, Вбшнбй: возвещбти збутрб мблбсть Твоуб, и бстину Твоуб на всбкую нбщб.

Трбсвятбб по бгче наш:

Чтец: Святбй Ббже, Святбй Крбпкбй, Святбй Безсмбртнбй, помблуй нас. *(Трбжды)*

Слбва Отцуб и Сбну и Святбму Дубу, и нбне и прбсно и во вбки векбв. Амбнь.

Пресвятбя Трбце, помблуй нас; Гбспбди, очбсти грехб нбша; Владбко, прбстб беззакбнбнб нбша; Святбй, посетб и исцелб нбмоши нбша, бмене Твоегб рбди.

Гбспбди, помблуй. *(Трбжды)*

Слбва Отцуб и Сбну и Святбму Дубу, и нбне и прбсно и во вбки векбв. Амбнь.

бгче наш, Ёже есб на небесбх, да святбтся бмя Твоб, да прбдет Цбрствбе Твоб, да ббдет вбля Твоб, бко на небесб и на землб. Хлеб наш насущнбй дбждь нам днесб; и остбви нам дблги нбша, бкоже и мы оставблем должнбком нбшим; и не введб нас во искушбние, но изббви нас от лукавбго.

Иербй: Бко Твобб есть Цбрство и сбла и слбва Отцб и Сбна и Святбго Дуба, нбне и прбсно и во вбки векбв.

Хор: Амбнь.

Трбпбрь, глас 8:

Хор: Глуббнбю мбдрбсти челбвеколббно всб стрбйб,/ и полбзное всем подбвбйб,/ едбне Содбтелю, упобкбй Гбспбди, дубши раб Твобх:/ на Тя бо упбвбние возложбшб,// Творцб и Збждбтеля и Ббга нбшего.

Слбва Отцуб и Сбну и Святбму Дубу и нбне и прбсно и во вбки векбв. Амбнь.

Богорбдичен, глас 8:

Тбббб и стбну, и прбстбнбще бмамб,/ и молбтвеннбцу блбгопрбятну к Ббгу,// Егбже родилб есб Богорбдбце безневбстнбя, вбрных спасбние.

Ектенбйя сугуббя:

Дббкон: Помблуй нас, Ббже, по велбцей мблбсти Твоббй, мблбм Тб сб, услбшб и помблуй.

Хор: Гбспбди, помблуй. *(Трбжды, на кбждббб прошбние)*

Ещб мблбмбсб о Велбком Господбне и Отцб нбшем Святббшбм Патрббрхе **Кбрблле**, и о Господбне нбшем Высокпрбосвящбнбнбшбм мбтрополбйтб *(или: архбепбскопб, или: прбосвящбнбнбшбм епбскопб бмбрбк)*, и всбй во Хрбстб брбтбнб нбшбй.

Ещё мблимся о Богохранімей странё нáшей, властёх и вбинстве ея, да тйхое и безмблвное житиё поживём во всяком благочёстии и чистотё.

Ещё мблимся о блажённых и приснопáмятных создáтелей святáго храма сегб, и о всех преждепочйвших отцёх и брáтиях, зде лежáщих и повсюду, правослáвных.

Ещё мблимся о мйлости, жйзни, мйре, здравии, спасёнии, посещёнии, прошёнии и оставлёнии грехбв раббв Ббжих настоятеля, брáтии и прихбжан святáго храма сегб.

Ещё мблимся о плодоносящих и добродёющих во святём и всечестнём храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих лбдех, ожидающих от Тебё великия и богáтыя мйлости.

Иерей: Яко Мйлостив и Человеколббец Бог есй, и Тебё слáву возсылаем, Отцб и Сбну и Святбму Дбху, ныне и прйсно и во вёки вёкбв.

Хор: Амйнь.

Диакон: Прембдрость.

Хор: Благословй.

Иерей: Сый благословён Христбс Бог наш, всегда, ныне и прйсно и во вёки вёкбв.

Хор: Амйнь. Утвердй, Ббже, святбую правослáвную вёру, правослáвных християн во век вёка.

СРАЗУ ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидйте, поклонймся Царёви нáшему Ббгу.

Приидйте, поклонймся и припадём Христб, Царёви нáшему Ббгу.

Приидйте, поклонймся и припадём Самбму Христб, Царёви и Ббгу нáшему.

Псалбм 5:

Глагблы моя внушй, Гбсподи, разумёй звáние моё. Вонмй гласу молёния моего, Царб мой и Ббже мой, яко к Тебё помолбюся, Гбсподи. Заўтра услыши глас мой, заўтра предстану Ти, и ўзриши мя. Яко Бог не хотяй беззакбния, Ты есй: не приселйтся к Тебё лукавнуяй, ниже преббдут беззакбнницы пред очйма Твоймá: возненавйдел есй вся дёлающия беззакбние. Погубйши вся глаблющия лжу: мбжа кровёй и льстйва гнушáется Госпбдь. Аз же мнбжеством мйлости Твоея, вниду в дом Твой, поклонбюся ко храму святбму Твоему, в стрáсе Твоём. Гбсподи, настáви мя правдою Твоею, враг мойх рáди исправи пред Тоббю путь мой. Яко несть во устёх их йстины, сэрдце их сбетно, гроб отвёрст гортáнь их: язбки свойми льцáху. Судй им, Ббже, да отпадбт от мбслей свойх, по мнбжеству нечёстия их изрйни я, яко преогорчйша Тя, Гбсподи. И да возвеселятса вси упбвáющие на Тя, во век возрадуютса, и вселйшиса в них, и похвалятса о Тебё лббящии ймя Твоё. Яко Ты благословйши праведника, Гбсподи: яко оружием благоволёния венчáл есй нас.

Псалбм 89:

Гбсподи, прибёжище был есй нам в род и род. Прёжде дáже горáм не ббйти и создáтиса землй и вселённей, и от вёка и до вёка Ты есй. Не отвратй чело-

вѣка во смиреніе, и рекл есі: обратітесе, сынове челоуѣчестии. Яко тысяща лет пред очіма Твоіма, Гóсподи, яко день вчерашній, іже мимоіде, и стража ноцная. Уничижѣнія их лѣта бѹдут. Утро яко трава мимоідет, утро процветѣт и прѣйдет: на вѣчер отпадѣт ожестѣет и ізсхнет. Яко ісчѣзохом гнѣвом Твоім, и яростию Твоєю смутіхомся. Положил есі беззаконія наша пред Тобóю: век наш в просвѣщеніе лицá Твоегó. Яко вси дніе наши оскудѣша, и гнѣвом Твоім ісчѣзохом, лѣта наша яко паучіна поучахуся. Дніе лет наших, в нїхже сѣдмьдесят лет, аще же в сілах, óсмьдесят лет, и мнóжае их труд и болѣзнь: яко приіде крóтость на ны, и накажемся. Кто весть держáву гнѣва Твоегó, и от страха Твоегó, ярость Твою ісчесті? Десніцу Твою тако скажі ми, и окованныя сѣрдцем в мѹдрости. Обратіся, Гóсподи, докóле? И умолѣн бѹди на рабы Твоѧ. Испóлнихомся заўтра мѹлости Твоеѧ, Гóсподи, и возрадовахомся, и возвеселіхомся, во вся дни наша возвеселіхомся, за дни в нѧже смирил ны есі, лѣта в нѧже вѣдехом злѧя. И прїзри на рабы Твоѧ, и на делá Твоѧ, и настáви сыны их. И бѹди свѣтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и делá рук наших ісправи на нас, и дѣло рук наших ісправи.

Псалóm 100:

Мѹлость и суд воспóю Тебѣ, Гóсподи. Пою и разумѣю в путі непорóчне, когдá приідеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сѣрдца моего посреде дóму моего. Не предлагáх пред очіма мойма вещь законопрестѹпную: творѧщия преступлѣние возненавѣдех. Не прильпѣ мне сѣрдце строптѣво, уклонѧющагося от менѣ лукаваго не познах. Оклеветáющаго тай іскренняго своего, сегó изгонѧх: гóрдым óком, и несытым сѣрдцем, с сим не ядѧх. Óчи мой на вѣрныя землі, посаждáти я со мнóю: ходѧй по путі непорóчну, сей ми служáше. Не живѧше посреде дóму моего творѧй гóрдыню, глагóляй неправедная, не ісправлѧше пред очіма мойма. Во ўтрия избивáх вся грѣшныя землі, єже потребіти от града Госпóдня вся дѣлающия беззаконіе.

Слáва Отцѹ и Сыну и Святóму Дѹху и ныне и прїсно и во вѣки векóв. Амїнь.

Аллилѹиа, аллилѹиа, аллилѹиа, слáва Тебѣ Бóже. (Трїжды)

Гóсподи, помїлуй. (Трїжды)

Слáва Отцѹ и Сыну и Святóму Дѹху.

ТРОПÁРЬ:

Глубинóю мѹдрости челоуеколóбно вся стрóяй,/ и полѣзное всем подавáяй,/ едїне Содѣтелю, упокóй Гóсподи, дѹши раб Твоїх:/ на Тя бо уповáние возложїша,// Творцá и Зиждїтеля и Бóга нашего.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречём, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохрани заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу Твою, весь день великолепие Твое.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК:

Со святыми упокой/ Христэ, души раб Твоих,/ идеже несть болéзнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотрбне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болéзней, оградй нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху и ныне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Честнѳйшую Херувѳм и слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм, без истлѳния Бѳга Слѳва рѳждшую, сѳщую Богорѳдицу, Тя величаѳем.

Именем Госпѳдним благословѳ, ѳтче.

Иерѳй: **Бѳже, ущѳдри ны и благословѳ ны, просветѳ лицѳ Твоеѳ на ны и помѳлуй ны.**

Чтец: **Амѳнь.**

Иерѳй: **Христѳе, Свѳте Истинный, просвѳщѳяя и освящѳяя всякаго челоѳека, грядѳщаго в мир, да знаменаѳся на нас свет лицѳ Твоегѳ, да в нем ѳзрим Свет Непрѳстѳпный: и испрѳви стопѳ наша к дѳланию заповедей Твоѳх, молѳтвами Пречѳстыя Твоея Мѳтере, и всех Твоѳх святѳх, амѳнь.**

Кондѳк, глас 8:

Взбрѳнной Воеѳде победѳтельница, / ѳко избѳвльшѳся от злѳх, / благодѳрственная воспѳсѳем Тѳ рабѳ Твоѳ, Богорѳдице; / но ѳко имѳщая держѳву непобѳдимую, / от всяких нас бѳд свободѳ, да зовѳм Тѳ: // радѳйся, Невѳсто Неневѳстная.

Иерѳй: **Слава Тебѳе, Христѳе Бѳже, упѳвание наше, слава Тебѳе.**

Хор: **Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху и ныне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь. Госпѳди, помѳлуй. (Трѳжды.) Благословѳ.**

Отпѳст.

Иерѳй: **Христѳс, ѳстинный Бог наш, молѳтвами пречѳстыя Своея Мѳтере, препѳдѳбных и Богоносных ѳтец наших и всех святѳх, помѳлуѳет и спасѳет нас, ѳко Благ и Челоѳеколюбец.**

Хор: **Госпѳди, помѳлуй. (Трѳжды)**

Трѳтий час:

Иерѳй: **Благословѳен Бог наш всегда, ныне и прѳсно, и во вѳки векѳв.**

Чтец: **Амѳнь.**

Трисвятѳе по ѳтче наш:

Чтец: **Святѳй Бѳже, Святѳй Крѳпкий, Святѳй Безсмѳртный, помѳлуй нас. (Трѳжды)**

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и ныне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Пресвятѳя Трѳице, помѳлуй нас; Госпѳди, очѳсти грехѳ наша; Владѳико, прѳстѳи беззакѳнѳя наша; Святѳй, посетѳи и исцелѳи нѳмоци наша, ѳмене Твоегѳ ради.

Госпѳди, помѳлуй. (Трѳжды)

Слава Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и ныне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

ѳтче наш, Иже есѳ на Небесѳх, да святѳтся ѳмя Твое, да прѳидѳт Цѳрствие Твое, да бѳдет вѳля Твоѳя, ѳко на Небесѳ и на землѳ. Хлеб наш насѳщный дѳждѳ нам днесѳ; и ѳстаѳи нам дѳлги наша, ѳкоже и мы ѳставляем должникѳм нашим; и не введѳ нас во искушѳение, но избѳви нас от лукаѳаго.

Иерѳй: **ѳко Твоеѳ естѳ Цѳрствие и сѳла и слава Отцѳа и Сѳна и Святѳгѳ Дѳха, ныне и прѳсно и во вѳки векѳв.**

Хор: Амїнь. Гѳсподи, помїлуй. (12 раз)
Слѳва Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и нѳне и прїсно и во вѳки векѳв. Амїнь.
Приидїте, поклонїмся Царѳви нѳшему Бѳгу.
Приидїте, поклонїмся и припадѳм Христѳу, Царѳви нѳшему Бѳгу.
Приидїте, поклонїмся и припадѳм Самѳму Христѳу, Царѳви и Бѳгу нѳшему.

Псалѳм 16:

Услѳши, Гѳсподи, правду моѳ, вонмї молѳнию моемѳ, внушї молїтву моѳ не во устнѳх льстївых. От лицѳ Твоегѳ судѳбѳ моѳ изыдет, ѳчи моѳ да вїдита правѳты. Искусїл есї сѳрдце моѳ, посетїл есї нѳщїю, искусїл мя есї, и не обрѳтесѳ во мне неправда. Яко да не возглабѳют устѳ моѳ дел челоуѳческих, за словесѳ устѳн Твоїх аз сохранїх путї жѳстоки. Совершї стопы моѳ во стезѳх Твоїх, да не подвїжутся стопы моѳ. Аз возвах, яко услѳшал мя есї, Бѳже, приклонї ѳхо Твое мне и услѳши глагѳлы моѳ. Удивї мїлости Твоѳ, спасѳяй упѳвѳющїя на Тя от прѳтївѳящихсѳ деснїце Твоѳй. Сохранї мя, Гѳсподи, яко зѳницу ѳка, в крѳве крилѳу Твоѳю покрѳеши мя. От лицѳ нечестївых острѳстших мя, вразї моѳ дѳшу моѳ одержѳша. Тук свой затворїша, устѳ их глагѳлаша гордѳню. Изгонѳщїи мя нѳне обыдѳша мя, ѳчи свой возложїша уклонїти на зѳмлю. Обѳяша мя яко лев гѳтѳв на лов и яко скїмен обїтѳяй в тѳйных. Воскреснї, Гѳсподи, прѳдварї я и запнї им, избѳви дѳшу моѳ от нечестївагѳ, оружїе Твое от враг рукї Твоеѳ. Гѳсподи, от малых от землї, разделї я в животѳ их, и сокровѳнных Твоїх испѳлнисѳ чрѳво их, насѳтишасѳ сынѳв, и остѳвиша остѳнки младѳнцем своїм. Аз же правдою явлѳся лицѳу Твоемѳу, насѳщусѳ, вневгдѳ явїти ми сѳ слѳве Твоѳй.

Псалѳм 24:

К Тебѳ, Гѳсподи, воздвїгѳх дѳшу моѳ, Бѳже мой, на Тя упѳвах, да не постыжѳсѳ во век, нїжѳ да посмеѳт ми сѳ вразї моѳ, їбо всї терпѳящїи Тя не постыдѳтсѳ. Да постыдѳтсѳ беззакѳннующїи вотщѳ. Путї Твоѳ, Гѳсподи, скажї ми, и стезѳм Твоїм научї мя. Настѳви мя на їстїну Твоѳю, и научї мя, яко Ты есї Бог Спас мой, и Тебѳ терпѳх весь день. Помянї щедрѳты Твоѳ, Гѳсподи, и мїлости Твоѳ, яко от вѳка суть. Грѳх юности моеѳ, и невѳдения моего не помянї, по мїлости Твоѳй помянї мя Ты, рѳди блѳгости Твоеѳ, Гѳсподи. Благ и прав Госпѳдь, сегѳ рѳди законоположїт согрѳшѳющїм на путї. Настѳвит крѳткїя на суд, научїт крѳткїя путѳм Своїм. Всї путїѳ Госпѳдни мїлость и їстїна, взыскѳющїм за вѳта Егѳ, и свїдѳния Егѳ. Рѳди їмене Твоегѳ, Гѳсподи, и очїсти грѳх мой, мног бо есть. Кто есть челоуѳек боѳйсѳ Гѳспѳда? Законоположїт емѳ на путї, егѳже извѳли. Душѳ егѳ во благїх водворїтсѳ, и сѳмя егѳ наслѳдит зѳмлю. Держѳва Гос-

пóдь боящихся Егó, и завет Егó явіт им. Очи мой вѣну ко Гóсподу, яко Той истóргнет от сѣти нóзе мой. Прїзри на мя и помїлуй мя, яко единорóд и нищ есмь аз. Скóрби сѣрдца моего умножишася, от нужд моих изведї мя. Виждь смиреніе моё, и труд мой, и оста́ви вся грехї мойя. Виждь врагї мойя, яко умножишася, и ненавидѣнием неправедным возненавидѣша мя. Сохрани́ дúшу мою, и избáви мя, да не постыжúся, яко упова́х на Тя. Незлóбивии и прáвии прилеплáхуся мне, яко потерпѣх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Израїля от всех скорбей егó.

Псалóм 50:

Помїлуй мя, Бóже, по велицей мїлости Твоей, и по множеству щедрóт Твоих очїсти беззакóние моё. Наипáче омый мя от беззаконїа моего, и от грехá моего очїсти мя; яко беззакóние моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вѣну. Тебѣ Едїному согрешїх и лукавое пред Тобóю сотворїх, яко да оправдїшися во словесѣх Твоих, и победїши внегда судїти Ти. Се бо, в беззаконїих зачат есмь, и во гресѣх родї мя мáти моя. Се бо, їстину возлюбїл есї; безвѣстная и тáйная премудрости Твоея явил ми есї. Окропїши мя иссо́пом, и очїщуся; омы́еши мя, и пáче снѣга убелю́ся. Слúху моему́ дáси рáдость и весѣлие; возрадуются кóсти смиренныя. Отвратї лице́ Твое́ от грех моих и вся беззаконїа моя́ очїсти. Сѣрдце чїсто созїжди во мне, Бóже, и дух прав обновї во утрóбе моей. Не отвѣржи мене́ от лица́ Твоегó и Дúха Твоегó Свята́го не отымї от мене́. Воздáждь ми рáдость спасенїя Твоегó и Дúхом Влады́чним утвердї мя. Научú беззаконныя путѣм Твоим, и нечестївии к Тебѣ обратятся. Избáви мя от кровей, Бóже, Бóже спасенїя моего; возрадуется язýк мой правде Твоей. Гóсподи, устне́ мой отвѣрзеши, и уста́ моя возвестя́т хвалу́ Твою. Яко áще бы восхотѣл есї жѣртвы, дал бых úбо: всесожжѣния не благоволи́ши. Жѣртва Бóгу дух сокрушен; сѣрдце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажї, Гóсподи, благоволенїем Твоим Сиóна, и да созїждутся стѣны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши жѣртву правды, возношенїе и всесожегаемая; тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и прїсно и во вѣки веко́в. Амїнь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слáва Тебѣ Бóже. (Трїжды)

Гóсподи, помїлуй. (Трїжды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

ТРОПА́РЬ:

Глубинóю мúдрости человеколúбно вся стрóяй,/ и полѣзное всем подава́яй,/ едїне Содѣтелю, упоко́й Гóсподи, дúши раб Твоих:/ на Тя бо упова́ние возложїша,// Творца́ и Зиждїтеля и Бóга нашего.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молись, Владычице, со святыми апостолы помилovati души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне,/ поспешит нам Бог спасений наших, Бог наш, Бог спасти.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК:

Со святыми упокой/ Христе, души раб Твоих,/ идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблаготробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправь живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправь, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молітвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь. Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святый Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешного, и имиже веши судьбами, спаси мя, недостойного раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

ШЕСТОЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 53:

Боже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потреби их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возре око мое.

Псалом 54:

Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мое смятется во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. И рех: кто даст ми криле, яко голубинё, и полещу, и почию? Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днём и нощию обыдет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человек равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да приидет же смерть на ня, и да снудут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повею, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елеа, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же,

Бóже, низведéши их во студенéц ислéния, мўжие кровéй и льсти не преполовѣят дней своѣх. Аз же, Гóсподи, уповѣю на Тя.

Псалóм 90:

Живѣй в пóмощи Вѣшняго, в крóве Бóга Небéснаго водворѣтся. Речёт Гóсподеви: Застўпник мой есѣ и Прибѣжище моé, Бог мой, и уповѣю на Него. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятэжна, плещмá Своѣма осенѣт тя, и под крилé Егó надеéшися: ору́жием обѣдет тя ѣстина Егó. Не убойшися от стра́ха но́чнаго, от стрелы́ летѣюща во дни, от вéщи во тме преходѣюща, от сря́ща и бéса полўденнаго. Падёт от страны́ твоея́ тѣсяща, и тма одеснўю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обáче очѣма твоѣма смóтриши, и воздая́ние грéшников ўзриши. Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вѣшняго положѣл есѣ прибѣжище твоé. Не прѣидет к тебе́ зло и рáна не прибли́жится телесѣ твоемў, яко А́нгелом Своѣм заповéсть о тебе́, сохранѣти тя во всех путéх твоѣх. На рукáх вóзмут тя, да не когда́ преткне́ши о кáмень нóгу твою́, на áспѣда и василѣска настўпиши, и поперéши льва и змѣя. Яко на Мя уповá и избáвлю ѣ, покрўю ѣ, яко познá ѣмя Моé. Воззовёт ко Мне и услўшу егó, с ним есмь в скóрби, измў егó и прослáвлю егó, долготóю дней испóлню егó и явлў емў спасéние Моé.

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху и ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Аллилўиа, аллилўиа, аллилўиа, слáва Тебé Бóже. (Трѣжды)

Гóсподи, помѣлуй. (Трѣжды)

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху.

ТРОПÁРЬ:

Глубинóю мўдрости человеколўбно вся стрóяй,/ и полéзное всем подавáяй,/ едѣне Содéтелю, упоко́й Гóсподи, дўши раб Твоѣх:/ на Тя бо уповáние возложѣша, // Творцá и Зиждѣтеля и Бóга нáшего.

И ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Яко не ѣмамы дерзновéния за премнóгия грехѣ нáша, Ты ѣже от Тебé Рóждшагося молѣ, Богорóдице Дéво, мно́го бо мóжет молéние Мáтернее ко благосéрдию Владѣки. Не прéзри грéшных мольбѣ, Всечѣстая, яко мѣлостив есть и спасти́ могѣй, Ёже и страдáти о нас извóливый.

Скóро да предварѣят ны щедрóты Твоя́, Гóсподи, яко обнищáхом зелó; помозѣ нам, Бóже, Спáсе наш, слáвы рáди Ёмене Твоегó, Гóсподи, избáви нас и очѣисти грехѣ нáша, Ёмене рáди Твоегó.

ТРИСВЯТÓЕ ПО ÓТЧЕ НАШ:

Чтец: **С**вятѣй Бóже, Святѣй Крéпкий, Святѣй Безсмéртный, помѣлуй нас. **(Трѣжды)**

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху, и ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Пресвятáя Трѣице, помѣлуй нас; Гóсподи, очѣисти грехѣ нáша; Владѣко, прости́

беззаконія наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Господи, помилуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святі́тся імя Твое́, да прійдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша, я́коже и мы оставля́ем должникóм нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

КОНДА́К:

Со святы́ми упоко́й/ Христе́, ду́ши раб Твои́х,/ иде́же несть боле́знь, ни печа́ль,/ ни воздыха́ние,// но жизнь безконече́ная.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси́ и на землі, покланя́емый и сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблагоутро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луй, И́же вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Господи, пріими́ и наша в час сей мо́литвы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши наша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и боле́зней, ограді́ нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честнейшую Херуві́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: Мо́литвами святы́х отец на́ших, Господи Иисусе́ Христе́, Бо́же наш, помилуй нас.

Чтец: Ами́нь. **Б**о́же и Господи сил и всея́ тва́ри Сodéтелю, И́же за милосе́рдие безприкла́дныя ми́лости Твоея́ Единоро́днаго Сы́на Твоего́, Господа на́шего Иисуса́ Христа́, низпосла́вый на спасе́ние ро́да на́шего, и честны́м Его́ Кре́стом рукописа́ние грех на́ших растерза́вый, и победи́вый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, пріими́ и нас, грешных, благода́рственныя сия́ и моле́бныя мо́литвы и изба́ви нас от вся́каго всегуби́тельнаго и мра́чнаго прегреше́ния и всех озло́бити нас и́щущих ви́димых и неві́димых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти наша́ и не уклони́ серде́ц

наших в словеса́ или помышлѣния лукавства, но любóвию Твоёю уязви́ ду́ши наша, да, к Тебѣ всегда́ взира́юще и ёже от Тебѣ свѣтом наставляеми, Тебѣ, непристúпнаго и присносу́щнаго зря́ще Свѣта, непрестáнное Тебѣ исповѣдание и благодарѣние возсыла́ем, Безначáльному Отцú со Едино́родным Твои́м Сы́ном и Всесвяты́м, и Благи́м, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом ны́не, и прíсно, и во вѣки веко́в, ами́нь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ:

Диáкон: Благослови́ влады́ко.

Иерей: Благословѣно́ Цáрство Отцá, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прíсно, и во вѣки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ВЕЛÍКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диáкон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: О́ Свѣшнем мíре и спасѣнии душ наших, Гóсподу помóлимся.

О́ мíре всего́ мíра, благостоя́нии Святы́х Бóжиих Церквѣй и соединѣнии всех, Гóсподу помóлимся.

О́ святѣм хра́ме сем и с вѣрою, благоговѣнием и стра́хом Бóжиим входя́щих во нь, Гóсподу помóлимся.

О́ вели́ком Господíне и Отцѣ́ нашем Святе́йшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господíне нашем, Высокопреосвя́щеннейшем митрополíте (*или:* архиепíскопе, *или:* преосвя́щеннейшем епíскопе *имярек*), честнѣм пресвѣ́терстве, во Христѣ́ диáконстве, о́ всем прíчте и лю́дех, Гóсподу помóлимся.

О́ Богохрани́мей странѣ́ нашей, властѣх и во́инстве ея, Гóсподу помóлимся.

О́ гра́де сем (*или* о вѣси сей), вся́ком гра́де, странѣ́ и вѣрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О́ благорастворѣ́нии возду́хов, о́ избы́лии пло́дов земны́х и вре́менех мíрных, Гóсподу помóлимся.

О́ пла́вающих, путешѣ́ствующих, недúгующих, стра́ждущих, пленѣ́нных и о́ спасѣнии их. Гóсподу помóлимся.

О́ изба́виться нам от вся́кия скóрби, гнѣ́ва и ну́жды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоёю́ благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречíстую, Препоблагословѣ́нную, Слáвную Влады́чицу́ нашу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебѣ́, Гóсподи.

Иерей: Я́ко подобáет Тебѣ́ вся́кая сла́ва честь и поклонѣ́ние, Отцú́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прíсно и во вѣки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ПѢ́РВЫЙ АНТИФÓН, ПСАЛО́М 102⁵:

Хор: Благослови́, душе́ моя́, Гóспода,/ благословѣ́н еси́ Гóсподи./

Благослови́, душе́ моя́, Гóспода,/ и вся́ вну́тренняя моя́/ й́мя свя́тое Егó./
Благослови́, душе́ моя́, Гóспода,/ и не забывáй всех возда́ний Егó,/ очища́ющаго вся́ беззакóния тво́я,/ исцеля́ющаго вся́ недúги тво́я,/ избавля́ющаго от истлѣ́ния живóт твой,/ венча́ющаго тя́ мíлостию и щедро́тами,/ исполня́ющаго во́ благíх желáние твоѣ́:/ обновíтся́ я́ко о́рля

⁵ Чáсто поетсá в сокращѣнии.

юность твоа./ Творяй млыстыни Господь,/ и судьбу всем обидимым./ Ска-
 за пути Своя Моисеови,/ сыновом Израилевым хотения Своя:/ Щедр и
 Милостив Господь,/ Долготерпелив и Многомилостив./ Не до конца про-
 гневается,/ ниже в век враждует,/ не по беззаконием нашим сотворил есть
 нам,/ ниже по грехом нашим воздал есть нам./ Яко по высоте небесней от
 земли,/ утвердил есть Господь млысть Свою на боящихся Его./ Елико от-
 стоят востоцы от запад,/ удалил есть от нас беззакония наша./ Якоже
 щедрит отец сыны,/ ущедри Господь боящихся Его./ Яко Той позна соз-
 дание наше,/ помяну, яко персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко
 цвет сельный, тако оцветет,/ яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает
 ктому места своего./ Млысть же Господня от века и до века на боящихся
 Его,/ и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих
 заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова Престол Свой,/ и
 Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели Его,/ и
 сильнии крепостию, творящи слово Его, услышати глас словес Его./ Благо-
 словите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящи волю Его./ Благосло-
 вите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./ Бла-
 гословен еси, Господи.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву
 Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа,
 ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животe моем,/ пою Богу
 моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в
 нихже несть спасения./ Изидет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той
 день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник
 его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море
 и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/

дающаго піщу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век,// Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь⁶.

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотится от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христэ Бже, смертию смерть поправый,/ Един Сый Святыя Троицы,// прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помобимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоём помяни нас, Господи, егда прийдеси, во Царствии Твоём.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Триоди, глас 8:

Ирмос: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса,/ просвещением Твоего истиннаго познания,// утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

⁶ *Может петься иначе: Слава: Хвали, душе, моя, Господа... И ныне: Единородный Сыне...*

Тропарь: Прешéдшя житиá течéние,/ в слáве благочéстной прáведным одéяться венцём сподóби Бóже, // и вéчных благ насладíтся.

Блажéни миротвóрцы, я́ко тii сынове Бóжии нареку́тся.

Тропарь: Напрáсно восхищéнные, попада́емые от мóлнии,/ и измéрзшыя мрáзом, и вся́кою рáною, // упоко́й Бóже, егда́ огнём вся иску́сиши.

Блажéни изгна́ни прáвды рáди, я́ко тех ест Цáрство Небéсное.

Тропарь: Присномóутное житиá мóре преплывшя, Христé,/ в нетлénное Твоегó житиá сподóби пристáнище притещи́, // правослáвным житиём окормлénныя.

Блажéни естé, егда́ понóсят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глагол на вы, лжу́ще Менé рáди.

Тропарь: Смéрти разрешív болéзни, пострада́в Начáльниче жiзни Бóже наш, // усóпшыя от вéка рабы́ Твоá упоко́й.

Рáдуйтесь и веселíтся, я́ко мзда вáша мнóга на Небесéх.

Тропарь: Неизглагóланными Твоими судьбáми,/ я́же убiша чарóвная напоéния, отравы, кóстная удавлéния, // со святýми Гóсподи упоко́й.

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Тропарь: Богоначáлие Трисвятóе, единопрестóльное,/ Óтче, Сы́не со Святýм Дýхом, // Ты еси́ Бог мой, вседержíтельством Твоим содержáй все.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От кóрене твоегó возсия́ цвет жiзни,/ Иессее прáотче взыгра́й // спаса́яй мир, от Чiстыя Отрокови́цы Христóс Бог.

МА́ЛЫЙ ВХОД (С ЕВА́НГЕЛИЕМ):

Диáкон: Премúдрость, прóсти.

Хор: Приидiте, поклонiмся и припадéм ко Христý. Спасi ны, Сы́не Бóжий, во святýх дiвен сый, пою́щя Ти: аллилу́иа.

ТРОПАРИ́ И КОНДАКИ́ ПО ВХОДЕ:

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Глубинóю мúдрости человеколю́бно вся стрóяй,/ и полéзное всем подава́яй,/ едiне Содéтелю, упоко́й Гóсподи, дýши раб Твои́х:/ на Тя бо упováние возложiша, // Творца́ и Зиждiтеля и Бóга нáшего.

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

КОНДА́К, ГЛАС 8:

Со святýми упоко́й/ Христé, дýши раб Твои́х,/ идéже несть болéзнь, ни печáль,/ ни воздыхáние, // но жизнь безконéчная.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стѣну, и пристанище ймамы,/ и молитвенницу благоприятну к Богу,// Егѡже родила еси Богородице безневѣстная, вѣрных спасѣние.

Диакон: Гѡсподу помѡлимся.

Хор: Гѡсподи, помѡлуй.

Иерей: Яко Свят еси, Бѡже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Гѡсподи, спаси благочестивыя.

Хор: Гѡсподи, спаси благочестивыя.

Диакон: И услыши ны.

Хор: И услыши ны.

Диакон: И во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРИСВЯТОЕ:

Хор: Святый Бѡже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помѡлуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Святый Безсмертный, помѡлуй нас.

Святый Бѡже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помѡлуй нас.

Диакон: Вѡнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

ПРОКИМЕН ЗАУПОКОЙНЫЙ, ГЛАС 6:

Чтец: Прокимен, глас шестый: Души их во благих водворятсѧ.

Хор: Души их во благих водворятсѧ.

Чтец: К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Бѡже мой, на Тя уповах, да не постыжусѧ во век.

Хор: Души их во благих водворятсѧ.

Чтец: Души их,

Хор: Во благих водворятсѧ.

ЧТЕНИЕ АПОСТОЛА:

Диакон: Премудрость.

Чтец: Деяний святых апостол чтение.

Диакон: Вѡнмем.

(Чтене днѧ: Деян., зач.51: гл.28, стт.1-31):

Чтец: Во дни бны, спасєни ббвше йже о Пбвле от кораблѧ, тогда разумєша, яко бстрв Мелїт нарицбется. Вбрвари же творѧху не мблое милосєрдие нам: возгнєщше бо огонь, прїѧша всех нас, за настоящїй дождь и зїму. Сграмаждшу же Пбвлу рбждия мнбжество, и возлбжшу на огонь, ехїдна от теплотбї изшєдши, секнў в рўку егб. И якоже вїдєша вбрвари вїсящу змибў от рукї егб, глагблаху друг ко дрўгу: всѧко убїйца есть человек сей, егбже спасєна от мбря суд Ббжий жїти не остбви. Той же ўбо, оттрѧс змибў во огонь, ничтбже зло пострадб. Онї же чбѧху егб хотѧща возгорєтисѧ, или пбсти внезбпу мєртва: на мнбзе же [тогб] чбющим, и ничтбже зло в нем ббвше вїдящим, претвбршєсѧ, глагблаху Ббга тогб ббти. Обкрест же мєста бнаго бѧху сєла пєрваго во бстрове, йменем Поплїа, йже прїйм нас, три дни любєзне учредї. Бысть же отцў Поплїєву огнєм и воднбм трудбм одержїму лежбти: к немўже Пбвел вшєд, и помолївсѧ, и возлбж рўце свої нань, исцєлї егб. Семў же ббвшу, и прбчии имўщии недўги во бстрове том, прихождбху и исцєлевбхусѧ. Йже и мнбгими чєстбмї почтбша нас, и отвозѧщимсѧ нам, ѧже на потрєбу вложїша. По трех же мєсѧцєх отвезбхомсѧ в кораблї александрїйстєм, подпїсаном Диоскўры, презимєвшем во бстрове. И доплбвшє в Сиракўсы, пребїхом дни три. Оттўду же отплбвшє, приидбхом в ригїю, и по едїном дни возвєявшу югу, во вторбїй дєнь приидбхом в Потїблы. Идєже обрєтшє брбтию, умолєни ббхом от них пребїти днєй сєдмь: и тбко в Рим идбхом. И от тбмо брбтия, слбшавшє ѧже о нас, изыдбша во срєтєнїє нбше дбже до Аппїєва торгб, и трїєх корчємниц, йхже вїдєв Пбвел и благодарїв Ббга, прїѧт дерзновєнїє. Егдб же приидбхом в Рим, сбтник предбдє ўзники воевбде, Пбвлу же повелє пребывбти осббь, соблюдбющим егб вбином. Бысть же по днєх трех, созвбти Пбвлу сўщия от иудєєв пєрвыѧ: сшєдшимсѧ же им, глагблашє к ним: мўжие брбтїє, аз ничтбже протївно сотвбрь лўдем или оббчбєм отєчєским, ўзник от Иєрусалїмлян прєдан бых в рўце рїмлянѧм. Йже разсудївшє ѧже о мнє, хотѧху пустїти, занє ни едїнєй вїнє смєртнєй ббти во мнє. Сопротїв же глагблўщим иудєєм, нўжда ми бысть нарєщї кєсарѧ, не ѧко ѧзбк мой имєѧ в чєсбм оклєвєтбти. Сєѧ рбди ўбо вїнб умолїх вас вїдєти и бесєдовати: надєжды бо рбди изрбилєвы верїгбми сїми обложєн єсмь. Онї же к немў рєша: мы нїжє писбнїѧ о тебє прїѧхом от иудєй, нїжє прїшєд кто от брбтїй возвєстї или глагблб что о тебє зло. Мблїмсѧ же от тебє слбшати, ѧже мўдрствєуєши: о єрєси бо сей вєдомо есть нам, ѧко всўду сопротїв глагблєма есть. Ус-

тáвивше же емú день, приидѳша к немú в страннопріемницу мнѳжайшии, імже сказáше свидѳтельствова Цáрствие Бѳжие, и уверяя их, яже о Иисúсе, от закѳна моисѳова и прорѳк, от úтра дáже до вѳчера. И ѳви úбо вѳроваху глагѳлемым, ѳви же не вѳроваху. Несоглáсни же сúще друг ко дрúгу отхождáху, рѳкшу Пáвлу глагѳл едін, яко дѳбре Дух Святýй глагѳла Исáием прорѳком ко отцѳм нáшим. Глагѳля: иди к лúдем сим и рцы: слúхом услýшите, и не імате разумѳти: и вїдяще úзрите, и не імате вїдети. Одебелѳ бо сѳрдце людѳй сих, и ушїма тѳжко слýшаша, и ѳчи свой смежїша, да не кáко увїдят очїма, и ушїма услýшат, и сѳрдцем уразумѳют, и обратятсá, и исцелю их. Вѳдомо úбо да бúдет вам, яко язýком послáся спасѳние Бѳжие, сїи и услýшат. И сїя томú рѳкшу, отидѳша иудѳи, мнѳгое имúще междú собѳю состязáние. Пребýсть же Пáвел два лѳта испѳлнь своѳю мздѳю, и приимáше вся приходящїа к немú. Проповѳдуя Цáрствие Бѳжие и учá яже о Гѳсподе нáшем Иисúсе Христѳе, со всяким дерзновѳнием невозбранно.

(Чтѳние за упокѳй: (по Триоди?) 1Кор., зач.163: гл.15, стт.47-57):

Чтец: Брáтие, пѳрвый человек от землї пѳрстен, вторýй Человек Госпѳдь с небесѳ. Якѳв пѳрстный, таковї и пѳрстнии: и якѳв небѳсный, тáцы же и небѳснии. И якоже облекѳхомся во ѳбраз пѳрстнаго, да облечѳмся и во ѳбраз небѳснаго. Сїе же глагѳлю, брáтие, яко плоть и кровь Цáрствия Бѳжїа наследити не мѳгут, ниже тлѳние нетлѳния наследствует. Се тáйну вам глагѳлю: вси бо не úспнем, вси же изменїмся. Вскѳре, во мгновѳнии ѳка, в послѳдней трубѳ: вострúбит бо, и мѳртвии востáнут нетлѳнни, и мы изменїмся. Подѳбáет бо тлѳнному семú облещїся в нетлѳние, и мѳртвенному семú облещїся в безсмѳртие. Егда же тлѳнное сїе облечѳтсá в нетлѳние, и смѳртное сїе облечѳтсá в безсмѳртие, тогда бúдет слѳво написанное: пожерта бысть смерть побѳдою. Где ти смѳрте, жáло; где ти áде, побѳда? Жáло же смѳрти грех: сїла же грехá закѳн. Бѳгу же благодарѳние, дáвшему нам побѳду Гѳсподем нáшим Иисúс Христѳом.

Иерѳй: Мир ти.

Чтец: И дúхови твоемú.

Диáкон: Премúдрость.

Аллилуáрий заупокѳйный, глас 4:

Чтец: Глас четвѳртый: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Хор: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

⁷ Согласно служебному Апостолу можно прочесть 1 Сол., зач. 270.

Чтец: Блажэні, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: И память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святого Апостола и Евангелиста Иоанна.⁸

Иерей: Бог, молитвами святого, славного, всехвального Апостола и Евангелиста Иоанна, да даст тебе глагол благовествующему силою мною, во исполнение Евангелия возлюбленного Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

Второй диакон: Премудрость, прости, услышим святого Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Иоанна святого Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Второй диакон: Вонмем.

ЧТЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ:

(Чтение дня: Ин., зач.67: гл.21, ст.15-25):

Диакон: Во время оно, явися Иисус учеником Своим востав от мертвых. И глагола Симону Петру: Симоне Ионин, любиши ли Мя паче сих? Глагола Ему: ей Господи, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему: паси агнцы Моя. Глагола ему паки второе: Симоне Ионин, любиши ли Мя? Глагола Ему: ей Господи, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему: паси овцы Моя. Глагола ему третье: Симоне Ионин, любиши ли Мя? Оскорбё же Петр, яко рече ему третье, любиши ли Мя? И глагола Ему: Господи, Ты вся веши, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему Иисус: паси овцы Моя. Аминь, аминь глаголю тебе: егда бе юн, поясашеся сам, и хождаше, аможе хотяше: егда же состарёшися, и воздёжеша руке твои, и ин тя пояшет, и ведёт, аможе не хочещи. Сие же рече, назнаменуя, кою смертию прославит Бога. И сия рек, глагола ему: иди по Мне. Обращься же Петр, виде ученика, ебоже любляше Иисус, во след идуща, иже и возлеже на вечери на перси Его, и рече: Господи, кто есть предай Тя? Сего видев Петр, глагола Иисусови: Господи, сей же что? Глагола ему Иисус: аще хочу, да той пребывает, дондеже прииду, что к тебе; ты по Мне гряди. Изыде же слово се в братию, яко ученик той не умрет: и не рече ему Иисус, яко не умрет, но аще хочу тому пребывать, дондеже прииду, что к тебе? Сей есть ученик свидетельствующий о сих, иже и написа сия: и вем, яко истинно есть свидетельство его. Суть же и ина многа, яже сотвори Иисус: яже аще по единому писана бывають, ни самому мню всему миру вместити пишемых книг. Аминь.

(За упокой (по Триоди⁹): Ин., зач.21: гл.6, ст.35-39):

Диакон: Рече Господь ко пришедшим к Нему иудеем: Аз есмь хлеб животный: грядый ко Мне не имать взалкаться, и веруяй в Мя не имать вжаждатися никогдаже. Но рех вам, яко и видесте мя, и не веруете. Все, еже даст Мне Отец, ко Мне придет, и грядущаго ко Мне не измену вон. Яко снисдох с небес, не да творю волю Мою, но волю пославшаго Мя Отца. Се же есть воля пославшаго Мя Отца, да все, еже даст Ми, не погублю от Него, но воскрешу е в последний день.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

⁸ По служебнику (при иерейском служении) этот диалог произносится не во всеуслышание в алтаре во время пения Аллилуария, но также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

⁹ Согласно служебному Евангелию можно прочесть Ин., зач. 16.

ЕКТЕНІЯ СУГУБАЯ:

Діакон: Рцем вси от всея душі, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Господи Вседержителю, Бже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Помилуй нас, Бже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Діакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о братьях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцев и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНІЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Діакон: Помолитесь, оглашеннии, Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Діакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Открыет им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Бже, Твоею благодатью.

Оглашеннии, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Да и тии с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНІЯ ВЕРНЫХ, ПЕРВАЯ:

Діакон: Елицы оглашеннии, изыдите, оглашеннии, изыдите, елицы оглашеннии, изыдите, да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Премудрость.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ХЕРУВИМСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: Иже Херувимы тайно образующе и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **Кирилла**, Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святаго храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Яко да Царя всех подыдем, ангельскими невидимо дориносима чинми. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святем храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прѳее врэма жівотá нáшего в міре и покаяніи скончáти у Гóспода прѳсим.

Хрїстіáнскія кончїны жівотá нáшего, безболєзнєны, непостыдны, мірны и дѳбраго отвєта на Стрáшнем Судїці Хрїстѳе прѳсим.

Прєсвятýю, Пречїстýю, Прєблагословєннýю, Слáвнýю Владычїцу нáшу Богорѳдицу и Приснодєву Марїю, со всєми святы́ми помянýше, сáми себє, и дрýг дрýга, и весь жівѳт наш Хрїстý Бѳгу предадїм.

Хор: Тебє, Гóсподи.

Иерей: Щєдрѳтами Единорѳднаго Сы́на Твоєгѳ, с Нїмже благословєн єсї, со Прєсвяты́м и Благїм и Жівѳтворящїм Твоїм Дýхом, ны́не и прїсно, и во вєки вєкѳв.

Хор: Амїнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дýхови твоемý.

Диáкон: Возлюбим друг дрýга, да єдиномы́слием исповємы.

Хор: Отцá, и Сы́на, и Свята́го Дýха, Трѳїцу єдиносýщнýю и нераздєльнýю.

Диáкон: Двєри, двєри, премýдростию вѳнмем.

Сїмвол вєры:

Лýди: Вєрую во єдїнаго Бѳга Отцá Всєдержїтеля, Творцá небý и землї, вїдїмым же всем и невїдїмым. И во єдїнаго Гóспода Иисýса Хрїстá, Сы́на Бѳжїя, Единорѳднаго, Йже от Отцá рождєннаго прєждє всех вєк. Свєта от Свєта, Бѳга йстинна от Бѳга йстинна, рождєнна, несотворєнна, єдиносýщна Отцý, Ймже вся бы́ша. Нас рáди чєлѳвєк и нáшего рáди спасєния сшєдшаго с небєс и вопло́тывшагося от Дýха Свята и Марїи Дєвы и вчєлѳвєчшася. Распятаго же за ны при Понтїйстєм Пилáтє, и страдáвша, и погребєнна. И воскресшаго в трєтїй дєнь по Писáнием. И возшєдшаго на небєсá, и сєдяща одєснýю Отцá. И пáки грядýщаго со слáвою судїти живы́м и мєртвым, Егѳже Цáрствїю не бýдет концá. И в Дýха Свята́го, Гóспода, Жівѳтворящаго, Йже от Отцá исхѳдящаго, Йже со Отцєм и Сы́ном спокланяєма и сслáвїма, глагѳлавшаго прѳрѳки. Во єдїну Святýю, Собѳрнýю и Апѳстольскýю Цєрковь. Исповєдую єдїно крещєние во оставлєние грєхѳв. Чáю воскресєния мєртвых, и жїзни бýдущаго вєка. Амїнь.

Евхарїстїчєский канѳн:

Диáкон: Стáнем дѳбре, стáнем со стрáхом, вѳнмем, святѳє возношєние в міре приносїти.

Хор: Мїлѳсть мїра, жєртву хвалєния.

Иерей: Благодáть Гóспода нáшего Иисýса Хрїстá, и любы́ Бѳга и Отцá, и причáстїє Свята́го Дýха, бýди со всєми вáми.

Хор: И со дýхом твоїм.

Иерей: Горє¹⁰ имєим сєрдцá.

Хор: Ймамы ко Гóсподу.

¹⁰ Горє = к Гѳрнєму, дýхѳвнѳму, ввысь

Иерей: Благодарім Гѣспода.

Хор: Достѣйно и праведно есть покланятися Отцѣ и Сѣну, и Святѣму Дѣху, Трѣіце едіносущней и нераздѣльной.

Иерей: Побѣдную песнь поѣще, вопіѣще, взывѣюще и глаголюще.

Хор: Свят, свят, свят Гѣспѣдъ Саваѣф, исполнь нѣбо и земля слѣвы Твоея; осанна в вѣшних, благословѣн Грядѣй во імя Гѣспѣдне, осанна в вѣшних.

Иерей: Приміте, ядите, сіе есть Тѣло Моѣ, еже за вы ломімое во оставлѣніе грехѣв.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Пійте от нея вси, сія есть Кровь Моя Нѣваго Завѣта, яже за вы и за многія изливѣаемая, во оставлѣніе грехѣв.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Твоя от Твоих Тебѣ приносяще, о всех и за вся.

Хор: Тебѣ поѣм, Тебѣ благословім, Тебѣ благодарім, Гѣсподи, и молим Ти ся, Бѣже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятѣй, Пречістей, Преблагословѣнной, Слѣвней Владѣчице нашей Богородице и Приснодѣве Маріи.

Достѣйно есть:

Припев: Достѣйно есть яко воістину блажіти Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорѣчную и Матерь Бѣга нашего. Честнейшую Херувім и слѣвнейшую без сравнѣнія Серафім, без ислѣнія Бѣга Слово рѣдшую, сущую Богородицу Тя величаѣем.

Иерей: В пѣрвых помянї, Гѣсподи, великаго господїна и отцѣ нашего Кирилла, Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Русї, и господїна нашего *(Высѣко-)* Преосвященнейшаго *(имярек), (архи-)епископа (митрополита (титул))*, ихже даруй святѣм Твоім цѣрквам, в мїре, цѣлых, честных, здравых, долгодѣнствующих, право правящих слово Твоея істины.

Хор: И всех, и вся.

Иерей: И даждь нам едінеми устѣи и едінем сѣрдцем слѣвити и воспевати пречестнѣе и великолѣпое імя Твое, Отцѣ, и Сѣна, и Святѣго Дѣха, ныне и прїсно, и во вѣки вековѣв.

Хор: Амѣнь.

Иерей: И да бѣдут мїлости великаго Бѣга и Спаса нашего Иисуса Христа со всемі вами.

Хор: И со дѣхом твоім.

Ектенія просїтельная:

Диакон: Вся святѣя помянѣвше, паки и паки мїром Гѣсподу помѣлимся.

Хор: Гѣсподи, помїлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О принесѣнных и освященных Честных Дарѣх, Гѣсподу помѣлимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прїем я во святѣй и пренебѣсный и мѣсленный Свой жѣртвенник, вонѣ благоуханїя духѣвнаго, возниспѣслет нам Божѣственную благодѣть и дар Святѣго Дѣха, помѣлимся.

О избѣвитися нам от всякїя скѣрби, гнѣва и нѣжды, Гѣсподу помѣлимся.

Заступї, спасї, помїлуй и сохрани нас, Бѣже, Твоею благодѣтию.

Хор: Гѣсподи, помїлуй.

Диакон: Дне всегѣ совершенна, святѣа, мїрна и безгрѣшна у Гѣспода прѣсим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диáкон: А́нгела мірна, ве́рна наста́вника, храні́теля душ и телес на́ших, у Го́спода про́сим.

Про́щения и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода про́сим.

До́брых и поле́зных душáм на́шим и міра мірови у Го́спода про́сим.

Про́чее вре́мя живото́а на́шего в міре и покая́нии сконча́ти у Го́спода про́сим.

Христіа́нскія кончы́ны живото́а на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, мірны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суді́щи Хри́сто́ве про́сим.

Соедине́ние ве́ры и прича́стие Свята́го Ду́ха испросі́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Хри́сту́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иере́й: И сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосу́ждено сме́ти призы́вати Тебе́, Небе́снаго Бо́га Отца́, и глаго́лати:

МОЛІТВА ГОСПО́ДНЯ:

Лю́ди: О́тче наш, Ё́же еси́ на небесе́х, да святі́тся імя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на землі́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас от лука́ваго.

Иере́й: Я́ко Твое́ есть Ца́рство, и сі́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иере́й: Мир всем.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диáкон: Главы́ ва́ша Го́сподеви приклоні́те.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иере́й: Благода́тию, и щедро́тами, и человеколю́бием Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ні́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диáкон: Во́ннем.

Иере́й: Свята́я святы́м.

Хор: Еди́н свят,/ еди́н Госпо́дь,/ Иису́с Хри́сто́с,/ во сла́ву Бо́га Отца́./ Ами́нь.

ПРИЧА́СТЕН ЗАУПОКО́ЙНЫЙ:

Блаже́ни, я́же избра́л, и прия́л еси́ Го́споди, и па́мять их в род и род.

Аллилу́ия (Три́жды.)

ПРИЧА́СТИЕ:

Диáкон: Со стра́хом Бо́жиим и ве́рою присту́пите.

Хор: Благослове́н Гряды́й во імя Госпо́дне, Бог Госпо́дь и яви́ся нам.

Иере́й: Ве́рую, Го́споди, и испове́дую, я́ко Ты еси́ воістинну Хри́сто́с, Сын Бо́га жива́го, прише́дый в мир грешны́я спасти́, от ніхже пе́рвый есмь аз. Ещѐ ве́рую, я́ко сіе́ есть са́мое пречы́стое Те́ло Твое́, и сія́ есть са́мая честна́я Кро́вь Твоя́. Молю́ся ўбо Тебе́: поми́луй мя и прости́ ми прегреше́ния моя́, во́льная и нево́льная, я́же сло́вом, я́же де́лом, я́же ве́дением и

невѣдением, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. **Аминь.**

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя приими; не бо врагом Твоим тайну повѣм, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тѣло Христово приимите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

ПОСЛЕ ПРИЧАСТІЯ:

Иерей: Спаси́ Бо́же лю́ди Твоя́, и благослови́ досто́яние Твое́.

ВМѢСТО «ВѢДЕХОМ СВЕТА ИСТИННЫЙ...», ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубиню́ мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подаваяй, / еди́не Содѣтелю, упокой́ Господи, ду́ши раб Твоих: / на Тя бо упованіе возложіша, // Творца́ и Зиждителя́ и Бо́га нашего́.

Иерей: **Всегда́, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Аминь.** **Да** исполнятся уста́ наша / хваления Твоего́ Господи, / яко да поем славу Твою́, / яко сподобил еси́ нас причаститися / Святѣм Твоим, Божественным, безсмертным и животворящим Таинам, / соблюди́ нас во Твоей святѣни / весь день поучатися правде Твоей. // **Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.**

ЕКТЕНІЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Прости́ приимше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, досто́йно благодаримъ Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь соверше́н, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами́ себе и друг друга, и весь живот наш Христу́ Бо́гу предадимъ.

Хор: Тебѣ́, Господи.

Иерей: **Яко Ты еси́ освящение наше, и Тебѣ́ славу возсылаем, Отцу́, и Сыну, и Святому́ Духу, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **С миромъ изыдемъ.**

Хор: **О имени Господни.**

Диакон: Господу помоллимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛІТВА:

Иерей: **Благословляяй благословящия Тя, Гóсподи, и освящяяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достойние Твое, исполнение Църкве Твоея сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, църквам Твоим, священником, воинству и всем людем Твоим. Яко всякое даение блага, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. (Трижды)**

ПСАЛОМ 33:

Хор: **Благословлю Господа на всякое время, / вину хвалу Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат кротцыи, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем Имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Немю, и просветитесь, / и лица ваша не постыдятся. / Сей нищий воззва, и Господь услыша и, / и от всех скорбей его спасе и. / Ополчится ангел Господень окрест боящихся Его, / и избавит их. / Вкусите и видите, яко благ Господь: / блажен муж, иже уповает на Нь. / Бойтесь Господа, вси святии Его, / яко несть лишения боящимся Его. / Богатии обнищаша и взалкаша: / взыскающии же Господа не лишатся всякаго блага. / Приидите, чада, послушайте мене, / страху Господню научу вас. / Кто есть человек хотяй живот, / любяй дни видети блага? / Удержи язык твой от зла, / и устне твой, еже не глаголати лести. / Уклонися от зла и сотвори благо. / Взыщи мира, и поженй и. / Очи Господни на праведныя, / и уши Его в молитву их. / Лице же Господне на творящия злая, / еже потребити от земли память их. / Возваша праведнии, и Господь услыша их, / и от всех скорбей их избави их. / Близ Господь сокрушенных сердцем, / и смиренныя духом спасет. / Многи скорби праведным, / и от всех их избавит я Господь. / Хранит Господь вся кости их, / ни едина от них сокрушится. / Смерть грешников лютая, / и ненавидящии праведнаго прегрешат. / Избавит Господь души раб Своих, / и не прегрешат // вси, уповающии на Него.**

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Слава, и ныне. Господи, помилуй. (Трижды) Благослови.**

ВОСКРЕСНЫЙ ОТПУСТ.

Иерей: Воскресый из мертвых Христос, Истинный Бог наш...

МНОГОЛÉТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего **(Высоко-)** Преосвященнейшаго **(имярек)**,/ **(архи-)**епископа **(митрополита (титул))**,/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.